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Tischler Mér isidé 
tragédiái®

Tegnap dél óta egy nemzeti hőssel gaz 
dagabb lett Románia.

Nem mi mondjak ezt, hanem a vasgár- 
disták kolozsvári lapja, amely különki­
adásban hozta olvasóközönségének tudo- 
mására, a Tischler Mór ellen elkövetett 
szörnyű merényletet és ebben a tudósí­
tásban a móeok hőseként ünnepli a gyil­
kos Siancu kapitányt.

Bár az utóbbi évek folyamán nem egy 
ilyen nemzeti hős termett Románia föld­
jén, mégis nem akarjuk hinni, hogy a ko 
moly román közvélemény csakugyan 
nemzeti hőssé avasson valakit, csak az­
ért, mert egy hatvanhét éves öregembert 
hátulról orvul leteritett. A mi egyszerű 
észjárásunk szerint ezt a merényletet 
minden egyébnek lehet minősíteni, csak 
iiőstettnek nem és nem válhat hőstetté 
meg akkor sem, ha az áldozat véletlenül 
zsidó ember.

Pedig éppen a zsidón és csak a zsidón 
van a hangsúly. Szegény Tischler Mór 
tragikus életében és halálában egyaránt 
iskolapéldáját szolgáltatta a galutbeli 
zsidó sorsnak.

Még néhány évvel ezelőtt hatalmas va 
gyón ura volt, amelyet hozzáértők száz 
milliókra becsültek és ezt a vagyont egy­
szerűen elvették tőle, anélkül, hogy en­
nek a vagyonelkobzásnak a legcsekélyebb 
' gi alapja is lett volna. Sőt ellenkezőleg 
e? összes bírói fórumok Tischler Mórnak 
uíltak igazat, de a szegény, mindenéből 

r.. at<,ő öreromhe’* hae^tslannl szr , 
'üdgáit fűhöz-fához, senki sem tudott, 
mert senki sem mert igazságot szolgál­
tatni neki.

Az antiszemita agitáció kezdettől fog­
va célpontjául választotta ki a Tischler- 
ügyet, nemzeti kérdést csinált belőle és 
annak ellenére, hogy a móeok már régen 
birtokukba vették az erdőségeket, ame­
lyeket tőlük elvenni senki nem akart, 
egyre tovább folyt a kutmérgezés, amely 
nek célja most már az volt, megakadá- 

ózni ^ azt, hogy Tischler Mór legalább 
kártérítés formájában hozzájusson elso­
dort vagyonának morzsáihoz.

És mindez megtörténhetett egy jogál­
lamban. független bíróságok és egy de­
mokratikus kormány szeme láttára.

És mindez csak azért, mert Tischler ! 
-uor zsidó. í

A tragikus finálé ezekután már alig 
hat meglepetésszerűen. Csak éppen az 
indító motívumok nem látszanak még 
világosan. Még felderítésre várnak ennek 
a szörnyű gyilkosságnak pszichikai mo­
tívumai.

A merénylőnek tisztában kellett len­
ne vele, hogy ez a revolvergolyó a mó- 

v;ik sorsán mitsem változtat, azon egy- 
>,('ru oknál fogva, mert a móeok sorsa 
™.ar régóta független Tischler Mórtól.

lse h ier Mór régen nem ura többé a 
nioevidéki erdőknek, amelyeket a móeok 
birtokukba vettek.

A bíróság feladata lesz majd ennek a 
bűntettnek igazi indító okait felderiteni. 
tgy azonban szinte bizonyosnak látszik.
1 merénylő szemei előtt példaképek le­
begtek, amelyek azt mutatták, hogy hi­
ányos körülmények között lehet gyilkos 
sagot elkövetni, anélkül, hogy a bűnöst 

tolerné az igazságszolgáltatás keze. És 
példák kétségtelenül buzditólag 

mtottak a merénylőre, mert hiszen kez- 
tioomásu, hogy a legtöbb embert csak 

^ büntetéstől való félelem tartja vissza 
vetettek elkövetésétől. Mennyivel csá- 

1 obo a dolog akkor, ha a bűnözőnek 
^“nicsak hogy a büntetéstől nem kell fél-
-™ég hősi babérokat is remélhet, ktte fejében.

A bíróság lesz hivatva eldönteni, hogy 
ezek a motívumok milyen mértékben sze­
repeltek Siancu kapitány tettének indító 
rugói, között.

Tischler Mór esete tipikus zsidósors és 
szomorú alkalmul szolgál minden zsidó­
nak levonni e sors tanulságait 

De sikoltó figyelmeztetés ez a gyilkos­
ság a kormány számára is, amelynek 
meg kell látnia e merénylet mögött go- 
molygó veszedelmeket. Meg kell látnia 
3*t, hogy hová vezet az ut, ha nem sze-

Hatiegan Emil lesz Lugosi 
miniszter utóda?

j Bueuresti-Bukarest, május 30. A kor- 
I mány gazdasági bizottsága ma este ülést 

tart, amely a behozatali korlátozások és 
a kontingentálás, a devizakompenzáció 
és a termés értékesítésének nagy problé­
máival fog foglalkozni. Mindezek a kér--

dések annál aktuálisabbak, mert Lugo- 
sianu tudvalévőén még csak egy hónapig 
marad a kereskedelmi tárca élén.

•4Az Adeverul szerint Lugosianu utódja 
Hatjeganu Emil lesz.

Feloszlatják az ausztriai 
nemzeti szocialista pártot

Véres uccai harcok voltak. Innsbruckban
t Becs, május 30. Innsbruckban a Heim- 
1 wehr-tagjai és a nemzeti szociálisták kö 
j zött tűzharc folyt, melynek során három 
} életveszélyes és 25 könnyebb természetű 
I sebesülés történt. A harcban résztvevők 
í közül csak néhányat sikerült elfogni, 
i Becs, május 30. Osztrák nemzeti szo- 

ciálista vezetők kénytelenek voltak he­
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a négyhatalmi egyez­
ményt

A francia államtanács mai ülésén elfogadta a négyhatalmi tervet
London, május 30. A Reuter távirati 

iroda megerősíti1 azt a hirt, hogy létre­
jött a megegyzés a francia és az angol 
kormányok között a négyhatalmi egyez 
meny ügyében.

A francia sajtó általában valószínű­
nek tartja, hogy a négyhatalmi egyez­
ményt még e héten alá fogják Írni: A 
francia kormány a keddi államtanácson 
foglal véglegesen állást.

A lapok értesülései szerint a négyha­
talmi egyezményt legkésőbb szerdán 
parafálják és az aláírást nyomon fogja 
követni a szerződés nyilvánoságrahoza- 
tala a hatalmiak fővárosaiban.

A Journal szerint Lengyelországnak 
az egyezménnyel szembeni elutasító ál­
láspontja semmiben sem enyhült.

Béranger a négyhatalmi 
egyezményről

Párizs, május 30. Béranger, a. szená­
tus külügyi bizottságának elnöke sajtó 
nyilatkozatban azt a meggyőződését 
hangoztatja, hogy a négyhatalmi egyez 
mény a benne foglalt biztonsági rendel 
kezesek , ellenére, amelyeket a szerződé 
sek revíziója ellen tartalmazni fog, 
mégis maga után fogja vonni) az euró­
pai erők átcsoportosulását. A szenátor 
kijelentését arra alapítja, hogy Musso­
linival történt találkozásakor a Duce 
annak az álláspontjának adott kifeje­
zést, hogy Franciaországnak az uj Eu­
rópában veszítenie kell befolyásából 
s inkább gyarmatai felé kell tekihtenie 
Az uj Európa Musolini elgondolása 
szerint főként német és olasz befolyás­
zónára fog oszlani.

A lapok általában kedvezően ítélik 
meg a négyhatalmi egyezmény megkö­
tésének lehetőségét. Általános a véle­
mény. hogy a súlyos európai' politikai

helyzet jobbrafordult s most mái1 a bé­
ke tiz esztendőre biztosítva lesz. 

j Megállapították a határőr­
ségek és csendőrségek lét- 

‘ számát
Genf, május 30. A leszerlési konfe­

rencia létszámbizottsága befejezte ta­
nácskozásait. A zárójelentés megálla­
pítja, hogy a határőrségeket és a. csend 
őrséget minden országban hozzá kell 
számítani a fegyveres erőhöz. A bizott­
ság azt ajánlja, hogy a német rendőr­
ség 39 ezer emberét számítsák be a ka­
tonai létszámba.

A német delegátus tiltakozást jelen­
tett be a határozat, ellen, ez azonban 
nem befolyásolja a jelentés előterjesz­
tését.

Megnyílt a kisantant prá- 
‘ gal konferenciája.

Prága, május 30. A kisantant sajtó- 
szervezetének vezetősége a prágai vá­
rosházán értekezletet tartott, amelyen 
állást foglaltak a békereviziós törekvé­
sekkel szemben.

Prága, május 30. A kisantant külügy 
minisztereinek konferenciája, ma meg­
kezdődött,

A francia államtanács elfő 
gadta a négyhatalmi tervet

Róma, május 30. A Palazzo Venezia­
ban minden előkészületet megtettek a 
négyhatalmi szerződés szerdai ünnepé­
lyes aláírási aktusára.

A délutáni lapok jelentéseszerint a 
római-francia nagykövetség táviratot 
kapott Párizsból, amely közli, hogy a 
francia államtanács mai ülésén elfo­
gadta a négyhatalmi egyezményt. A 
lapok hangoztatják, hogy a józan ész 
és a megértés szelleme mégis csak győ­
zött.

reznek érvényt a törvények erejének és 
nem helyezik mindenek fölé a független 
bíróságok autoritását. Ez a revolvergo­
lyó újabb mementó kell, hogy legyen az 
ország összes felelős tényezői számára,

hogy itt az ideje végetvetni az önbírás­
kodás és a felelőtlen kilengések rendszer 
rének, mert ez a rendszer holnap anar­
chiába és szerencsétlenségbe döntheti az 
egész országot.

szüntetni burgenlandi propagandautjukat 
mert kiutasították őket Burgenlandiéi.

Becs, május 30. A lapok értesülései 
szerint az ausztriai nemzeti szociálista- 
Párt betiltása közvetlenül küszöbön áll. 
Még nem tudni, hogy a betiltás teljes, 
vagy csak részleges lesz.

Ä ionéiig ünnepe
irta: easel sanaor

A zsidó nép történelmének jelentősé 
gében és kihatásában felbecsülhetetlen 
dátuma, az Egyiptomból való kivonu­
lás utáni hétszer hét nap pontos szám­
lálásának befejezője, szíván hó 6-ik 
napja. Ekkor ünnepli Izrael népe a ki­
nyilatkoztatás napját; a zsidó öröklétű 
Tan kinyilatkoztatását, a zsidó tör­
vénynek a nép részéről történt minden 
fenntartás nélküli elfogadását, A zsidó 
ép ezen felavatásával mintegy előfutár 
ja lett a későbbi népek és nemzetek ci­
vilizációjának.

A zsidó nép létének és fennmaradá­
sának egyetlen és megingathatatlan er 
kölcsi alapja a tóra, amely nélkül a 

I zsidóság csakúgy összeomlott, megsem- 
I misült volna, mint az ókori népek szá- 
I zai. És éppen a zsidóság törvényeinek.
I parancsolatainak és tilalmainak meg-.
I változhatatlansága dokumentálja és 
■ biztosítja a zsidó nép megsemmisülte- 
tétlenségét, örök időkön való fennma­
radását. Izrael ellenségei a történelem 
folyamán gyakran felismerték ezen 
tényt, ezért hadakoztak elsősorban a 

zsidóság törvénye, a tóra ellen, mert 
! jól számítottak arra, hogy ha a tant 
: megsemmisíteni sikerül, maga a zsidó 
: nép pusztul el vele. Ez az öröktörvény 
azonban se az Ókor barbár üldözései 
által, se a Középkor anto-da-fé-i által,

: de a mai Hitler-rendszer utján se sem- 
: misülhet meg, men a tóra egész struk- 
yurámbe.n ?. !cg,voahetetlensóg, a halba 
j tatlanság es 'Áegváftozha'atlauság 
I gyében született.
i Ha a zsidó vallás alapját elnyomják 
! a hatalombirók keleten, feléled a tóra 
í kultusza nyugaton, ha egész világrész 
I fog össze a zsidó tan megsemmisítésé­

re, menedékjogot nyer ott. ahol az el­
lenség nem is számit erre.

; Minthogy a tóra a legősibb kutforrá- 
; sa mindennek, ami emelkedett, hala- 
: dott emberi gondolkodást, emberi töké- 
1 letességet és humanizmust jelent, át- 
I vette alaptörvényeit a polgárosult em- 
í beri'ség legtöbb népe, A zsidó alaptör- 
í vények ilyetén kisajátítása után külön 
j böző jogrendszerekbe foglaltatott, az át 
i vevő népek sajátságos gondolkozásá­
nak. viszonyainak és speciális érdekei­
nek és felfogásának megfelélőleg. Ezen 
rendszerek nagyrésze évszázádok óta a 
múlté és egykori létezésüket csak a jog 

; történeti tudomány tartja számon. Nem 
igy a zsidó tan törvényei. Originális 
alapigazságaik ma is teljes hatályuk­
ban megdönthetetíenek. Fejlődésről a 
zsidó törvényeknél szó sem lehet, mert 
minden fejlődés egy előbbi kezdetleges, 
hézagos, hiányos állapotot tételez fel.

Izrael népe a tóra kinyilatkoztatá­
sa után a népek életében az érlelő nyár 
szerepét vette át, behatolt világitó" és 
melegítő sugaraival a népek sötét kép­
zeletébe, hűvös, fagyos kulturátlansé- 
gába. Az összes népek elismerték a to­
ra fenségességét, törvényeinek nagy­
szerűségét, bár annak igazi szellemébe 
behatolni képtelenek voltak, mert hi­
ányzott ehhez az alapfeltételük. így. 
kellő felületességgel is igyekeztek a ma 
guk részére kisajátítani azt. ami a fe­
lületes szemlélődés mellett iá üdvösnek 
látszott. Ez a folyamat ma sem szűnt 
me§- a kisajátítás folyamata ma is ér­
vényesül. Könnyű volna erre bővebben 
rámutatni.

A zsidó tan teljes aktualitása ma is 
fennáll, mint évezredek előtt, a kinyi- 
latkoztatáskor. A semmiféle reformot 
meg nem. tűrő törvénykomplexumot ré­
gi eredetiségében tiszteli a földkerek­
ség zsidóságának igen nagy része. A 
múlt század, elején hatalmas propagan­
dával beindított németországi vallásre­
formtörekvés hajótörést szenvedett a 
zsidó lelki ismeret szaván és mint saí- 
nv ült lápxiirag tengette rövid, vértelen 
és eszmenélküli életét.

Ki1 gondol ma már nálunk vallásre- 
formra? A zsidó tan. az ő hatszáztizen 
barom parancsolatával és tilalmával 
csorbítatlan szuverenitásával dominál a
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zsidóság fölött szerte e Világon, abból 
jottányi' se vesztette el aktualitását és 
betölti a zsidóember életmegnyilvánulá 
Siínak minden mozzanatát. Se Hitler, 
se a más országbeli hitlerizmus rend­
szerük minden égbekiáltó jogtiprása és 
barbárizmusa nem képes arra, hogy a 
zsidó népet régi törvénykövetésé tői el­
tántorítsa. Most az állatvédelem köpe­
nyegébe burkolózva üldözik a tradicio­
nális vágatás követőit, ezáltal akarván 
sebet ütni németországi testvéreinken. 
^Emberiességre akarják tanítani a zsidó 
ran, az örök humanizmus, az igazi em- 
berszertet tanainak követőit azok, akik 
tőI az egész, kulturvilág kiállította a 
barbárság bizonyítványát. De hol lesz­
nek ezek akkor, amikor a zsidóság fája 
legszebben virágozni fog!

A zsidó tan tanulmányozása maga a 
tiszta, makulátlan élet. Egy élet. amely 
nek előfeltétele a felemelkedett, maga­
sabb szempontú emberszertet és igazi, 
tiszta erkölcsösség. Igéi nem alkalmaz­
kodnak a mindenkori úgynevezett 
korszellemhez, mert ez — látjuk a. tör­
ténelemben — lehet alacsonyabbrendü 
is, hanem minden idők felemelkedett 
szelleme alkalmazkodik a tóra örökfun- 
damentumu éQeti'gazságaihoz. Igazsá­
gai nem meghatározott időre és körül­
ményekre bir hatállyal; megnyilvánu­
lása az isteni bölcs eségakar a ínak időn 
és téren túl.

A nagy népek törvényalkotóinak csak 
ritkán jutott alkalom a zsidótörvény 
magasságaiba felmagasztosulni ezért 
legtöbb törvényalkotásuk tökéletlen és 
gyakori változtatásra szorul.

KELET SZERDA. 1933. MÁJUS 31 S.

Palesztina, mint a németországi zsidókérdés megoldása

Arlosoroff nagystílű terve 
a németországi zsidók 
Palesztinába való letelepí­
tésére

Berlinben tárgyal ÁrSosoroff a kolonizácló Egyében

a legjobb
cipőkrém.

Kérje mindenfitt.

nnm
A zsidó törvénytisztelet nem ismer 

kiváltságokat, a parancsolatok és tilal­
mak minden társadalmi osztályra egy­
formán kötelező erővfel bírnak. És ha a 
zsidó erkölcstant teljes szinpompájá- 
ban megismertetni akarjuk, hatoljunk 
bele gondolatmenetébe a nyári hóna­
pok szombatjainak pensumába, ismer­
tessük ifjúságunkkal az Atyák szaka­
szainak gyönyörű magyarázatait. A 
legfelségesebb szellemi táplálék, amit 
ifjúságunknak, amely a káros szélsősé­
gek felé már fiatalságánál fogva is haj 
ük, nyújthatunk.

A zsidó törvény ünnepének napján 
lebegjen szemünk előtt a bennünket ősz 
szekovácsoló zsidó szolidaritás, mely­
nek ércfalán megtörik a. német barbár­
ság fegyvere. De tartozik nekünk ezen 
együttérzéssel a felvilágosult kulturem 
beriség minden, tagja. Az a kulturem- 
beriség, melynek törvényei alapját 
szent tóránk kölcsönözte...

NAPHTALIN
fehér, pikkelyes- nagyban

ULLMANN JÓZSEF ÉS FIA 
Oradea. Telefon 677.

Berlin, május 30. Megírta az Uj Kelet, 
hogy dr. Chaim Arlosoroff, a Jewish 
Agency Palesztinái exekutivéjának veze­
tője európai körúton van és útja a né­
metországi zsidók Palesztinái letelepíté­
sének ügyével áll összefüggésben. Arlo­
soroff nehány napja Berlinben tartózko­
dik, ahol beható tárgyalásokat, folytat a 
cionista vezetőkkel és a németországi Pa- 
lesztina-mozgalom irányítóival a német­
országi zsidók helyzetéről és palesztinai 
letelepülésüknek lehetőségeiről. Egy ál­
talános segélyakcióról van szó és Arlo­
soroff helyszíni tapasztalatai alapján 
nagyszabású telepítési tervet dolgozott- 
ki.

Dr. Arlosoroff terve a németországi 
zsidóság három legégetőbb problémáját 
öleli fel: a nevelés kérdését, az átréte- 

i geződés és az egzisztencia alapítás prob- 
! lémáját.
I Négyezer iskolásgyerék el­

helyezése Palesztinában
Miután a német kormány korlátozó in 

tézkedései elzárják az utat a zsidó gyer­
mekek elől a főiskolákba és a legnagyobb 
bizonytalanság uralkodik egy igazi is­
kolarendszer megteremtésének és fenn­
tartásának lehetőségét illetőleg, továbbá, 
tekintetbe véve azt. a súlyos lelki álla­
potot, mely azokra a gyermekekre vár, 
kik a korlátozások mellett bejuthatnak 
az állami iskolákba: Arlosoroff dr. meg­
győződése szerint Palesztina, mint a né­
metországi zsidó gyermekek nevelési he­
lye óriási jelentőségre tesz szert. A pa­
lesztinai zsidó telepeken — mondja“'Ar­
losoroff — 6—700 zsidó gyermeket lehet­
ne ma elhelyezni minimális tandíj mel­
lett, Ha a gyermekek szülei egy arányla- 
gosan minimális tandija és ellátási 
költséget tudnának fizetni a mezőgazda- 
sági kolóniáknak, úgy az ain-charodi, 
beth-alfai és nahalali iskolákat nyomban 
ki lehetne bővíteni és a gyermekek elhe­
lyezésére szükséges épületeket oly gyor­
san fel lehetnerállitani, hogy a végrehaj 
tásnak nem kellene semilyen halasztást, 
szenvednie. Másrészt tiz uj iskolatelepet 
lehetne megteremteni a ben-semeni gyer­
mekfalu mintájára, amelyben a,z ifjúság 
a maga saját közösségében, a föld és nem 
ka közelében nő fel. Éhhez természetesen 
már nagyobb anyagi eszközökre és egy 
komplikáltabb szervezetre volna szükség. 
Arlosoroff nem kételkedik benne, hogy 
a Jewish Agency, melynek iskoláiban 25 
ezer gyermeket nevelnek fel, meg fogja 
nyerni a kormány támogatását egy ilyen 
iskolamü számára, mely 3—4 ezer német- 
országi zsidó gyermek elhelyezéséről és 
neveléséről gondoskodna.

lóan dolgozó kistelepes rendelkezésére 
bocsátani. A legjobb kilátásaik azoknak 
vannak, akik munkára kész és alkalmas 
gyermekeket hoznak magukkal. Hogy 
fiatal munkások letelepítését is lehetővé 
tegyük, akik nehány évig dolgoztak már 
és munkatapasztalattal rendelkeznek, Rut 
henberg mérnök tervét, — mely egy Pa­
lestine Development Corporation telepi" 
tési társaság megalakulását célozza több 
millió font tőkéve? — be kell iktatni az 
egész program kereteibe. Ami az ipari

Select Mozgó
Grand Hotel

Főszerepekben: Greta Garbo, Joan 
Grawford, John és Lyonei Barrymoore 

Pünkösdi műsor:
A legnagyobb Paramount sláger!

Ä becsületes 
megtaláló

László Aladár világhírű vigjátékia, 
Lubits Ernő zseniális rendezésében,’ 
Főszerepeikben: Miriam Hopkins és

Kay Francis. ■

lehetőségeket illeti, a palesztinai kis és 
kozépiparok eddig iv valósággal bá­
mulatos befogadóképességükről tettek ta­
núságot a munkaerők abszorbálása tekin 

! tétében. Az ültetvény kolóniákon ma 15 
ezer, Tel-Avivban 12 ezer zsidó munkás 

i dolgozik. Mindenesetre szükség volna egy 
1 speciális irodának a felállítására, mely 
I megfelelő módon irányítaná az invesztá­

ciókat és egy bizonyos tervszerűséget 
tartana fenn az ipari vállalkozásoknál.

A regétben óriási pusztításokat
okozott az árvíz

Egy nyolcéves leányka is áldozatául esett az árvíznek
Bucuresti-Bukarest, május 30. Buhus" 

ban és vidékén tegnap délután hatalma» 
felhőszakadás* volt, amely megdruzzasz™ 

tóttá a hegyi patakokat és árvizet oko­
zott. A víz számos falu határát elöntötte 
és elvitte1 a vetéseket. Sok élő állatot is 
elsodort az ár, amely megrongálta a te­
lefonvonalakat is. Sorocában és Botosa­
mban szintén árvíz pusztít. Manastirea

Doamnel községben egv 8 éves leánykát 
magával vitt a viz. Holttestét egy szom­
szédos1 faluban, Podului Manóban talál- 

: ták meg egy másik kislány hullájával 
j együtt.
I Árvizveszedelmet jelentenek Románból 
: is. A víz több hidat is elvitt, úgy. hogy 
j a közlekedés nagy nehézségekbe ütközik.

Az antlrevlzionlsta gyűlés vissz­
hangja külföldön

Ä budapesti román katonai attasé bankettet rendezett Gömbös
tiszteletére

Bucuresti-Bukarest„ május 30. A Cu- 
retul hangsúlyozza, hogy az antirevi- 
zionista gyűlések a három állam fonto 
sabb centrumaiban feltétlenül kellő ha 
tást fognak gyakorolni úgy Genf ben, 
mint azokban az államokban, ahol revi 
zionista tendenciákat táplálnak. Ami 
a belföldi kisebbségeket illeti, a német 
párt határozott nyilatkozatokban fog­
lalt állást A magyarpárt, melyet szintén 
meghívtak, távoltartotta magát, a ma­
gyar agrárpárt azonban jelen volt és a 
magyar nép nevében tanúságot tett ar­
ról, hogy a románsággal együtt kíván 
dolgozni az ország fejlődéséért.

Mint érdekességet említjük meg, 
hogy Palageanu ezredes a budapesti ro

mán követség katonai attaséja a Du- 
napalotában bankettet rendezett Göm­
bös tiszteletére, amelyen megjelentek a 
kövérségek mellé vezényelt összes nem­
zetbeli katonai attasék. A házigazda 
felköszöntőt mondott Horthy kormány­
zóra, a magyar hadseregre s a minisz­
terelnökre. Gömbös meleg szavakkal 
mondott köszönetét az ezredes baráti 
szavaiért,

— Gandhi megette az első narancsot.
Londonból jelentik: Bombayil jelentés 
szerint Gandhi böjtje befejezésekor fél 
pohár narancslevet ivott meg, majd meg­
ette a kifacsart narancsot is, ameh'bői 
italát készítették.

Az ifjúság átrétegező'dése
í A második kérdés a 12—22 évesek kor- 
í osztályának átrétegeződési problémája. 
I Az idősebb gimnazisták és fiatal diákok 
; számára, kik felismerték az akadémikus 
I pályákon való elhelyezkedés kilátástalan 

jg Áa fsiliap If i ságát és a munkanélkülivé vált fiatal 
EÖIIO* f§§gf§ 3 ü 1 Ülj8 1 i alkalmazottak számára ez ma a legége-

Palestine eil Indnsirie ssemen iM-miFA 
Shemen ételolai — Shemen szappan

Remek szakikönyvek 5'öd, 10-ed áron.
Raffay: Faipari szerkezettan 45 lej
Raffay: Faipari kézikönyv 45 lej
Raffay: Butormintalapók gyüjtem, 90 lej 
Németh: Az ács 84 lej
Németh: Építek zsebkönyve 60 lej
Németh: Betonmunkák könyve 48 lej 
Némethy: Kőmüvesmestérség 144 lej 
Szuppan: Bádogos könyve 36 lej
Palotai: Vizvezetékszerelő 30 lej
Soltész: Családi és wikendházak 60 lej 
stb., stb. Sokezer irodalmi, tudományos 
és műszaki könyvek minden szakma szá­

mára.

Lepage liar
Postán utánvéttel (portó). Bekül dve 
portómentes. Kérje a nagy akció teljes 
______  jegyzékét.

] főbb életkérdés, 
t A Haehsáráth, a fizikai munkára való 
( átmenetet és kiképzést nagyrészt magá- 
I ba, Palesztinába kell áthelyezni. Külön 
I osztályokba csoportosítva a fiatal embe- 
I reket az első évben útépítéseknél, fásitá- 
! soknál és talajjavitási munkálatoknál 
j fogják őket foglalkoztatni, egyidejűleg 
í megtanulják a héber nyelvet és megszok- 
\ .iák a munkások életfeltételeit, hogy en- 
. nek az évnek a letelte után a tényleges 
! mezőgazdasági vagy ipari szakmunkára 
) térjenek át. Ennek a népgazdasági szem- 
j pontból produktív, de nem éppen renta- 
i bilis ,Jrgune Hachsarah“-nak a, költségei 
j évi 3000 ember rekrutálása mellett 60.000 
I fontra rúgnának.
i ^ Ami a tuladonképpeni kolónizációt il­

leti, dr. Arlosoroff nézete szerint a na­
gyobb és hosszabb előkészítést igénylő 
tervektől eltekintve, — 85—90 ezer dunam 

jó földet. lehetne azonnal négyezer önál-

Ha az ön fűszerese még nem 
tairtja raktárán a SHEMEN étel. 
olajat, kérje, hogy azt szerezze 
be és vásárlása alkalmával ezen 

márkával szolgálja ki.

Aki egyszer kipróbálta a prima 
minőségű SHEMEN-MENORAH 
háziszappant, állandóan fogja 

használni. Darabja 6 lej.

Több mint €00 ke­
reskedő árusítja a 
minőségben felül­

múlhatatlan 
SHEMEN ételolajat, 
mert ízletes, tiszta 

és kiadósságban 
vezet! Főlerakat 
Nag yrománia

részére:
Uj

tM k«iAgeco*
Securest!, Gates. 

Victoriei 29.
KerüMi képviselők: F. Weinberger Oradea, Str. Millerand 9., Josef Hüevicz, 
Arad, Str. xurnului 5., Marcell Kaldory, Timisoara, Str. Márásesti 6., Sándor

Iacob, Cluj, Cálea Victoriei 13.

Arany értéknél több a bizalom! Festés, tisztításban CZINK cég fogalom ^
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Pénteken temetik 
Tischler Mórt, a bukaresti 

merénylet áldozatát
mi az Igazság a móc-pertee«!

Egy vasgárdlsta lap tapsol 
“ merényiéinek

Nappali és éjjeli krém egyaránt..
NIVEA-a o

Nappal a zord időjárás kedvezőtlen hatásától óvja meg 
a Nivea-Creme, amely pótolja a szél, hó vagy eső által 
elvont borfaggyut és megőrzi bőre puhaságát és rugal­
masságát. Éjjel a Nivea-Creme 
regeneráló és erősítő hatást fejt ki 
a bőrszövetekre és ezzel fiatalossá 
és frissé teszi az arcot. A 
Nivea-Creme tökéletesen 
behatol a bőrbe és nem 
teszi fényessé az arcot.
NIVEA.CREME: Lei lé.------ 72.—

Cluj-Kolozse-ár, május 30. (Az Uj Ke­
let tud.) Az a megdöbbentő merénylet, 
amelynek Tischler Mór áldozatául esett, 
nemcsak Kolozsvár, de az egész ország 
közvéleményét mélységesen felzaklatta. 
Éjjel egy órakor megkezdődött a szeren­
csétlen áldozat agóniája s hajnalban ki- 
szenvedett. Szinte utolsó szava volt az, 
amu még a tárgyaló teremben mondott- 
vérében fetrengve, a halál szederjes le­
heljeiével ajkain.

— Nem tudom miért történt. Én ártat­
lan vagyok.

S most, hogy halála a részvét döbbe­
netét rajzolja az arcokra, csakugyan meg 
maradt ez a pár szó drapériának a halott 
ágya fölött. Az ilfovi törvényszék tár­
gyaló termében a hátulról lelőtt öregem­
ber, döbbenetes regényt kellett hogy át­
éljen. Miért? Ártatlanul. Az az izgatás,

ami ellene folyt, vájjon csakugyan azuü- 
nak az embereknek az érdekében történt, 
akikre a merénylő hivatkozott mikor go­
lyót eresztett az öreg megtört Tischler 
Mórba?

tartani azt a kérdést, amelynek útja 
egyúttal az ő zavaros, féljobb, fél bal for­
radalmi ideológiájának felfelé ívelő, útja 
volt. Tálán ez a pszichológiái magyará­
zata^ annk hogy Tischler Mór nem jutott 
a vételárhoz, amely pedig már nem je- 

I i ént ette volna a mócok károsodását. Fék-I Ha egy kissé felelevenítjük ennek a , télén hírlap! kamrám-^rduí am S fizetnie a földadót. Legutóbb éppen hí
tipikus zsidó tragédiának histórikumát, I amely azt követelt?hLv +1^ Ma előtt egy néhány héttel összes bu
még élesebben mered elénk ez * kérőé« ! teß?ek vlzs*a~ torait lefoglalták amiatt „

árat Tischler Mórnak.
Tischler Mór közben összetört a szí- 

vós, de minden idegét felőrlő harcban. 
A föld nem ;v,olt az övé, a pénzt nem 
kapta meg. de az erdőkkel körülvett fa 
lusi legelők után tovább is neki kellett 
fizetnie a földadót. Legutóbb éppen ha

még élesebben mered elénk ez a kérdés.
Harminc évvel ezelőtt vette meg Tisch­

ler Mór ezt a tizenhatezer hold erdőséget 
ami körül a tragédia kibontakozott. Har­
minc évvel ezelőtt, az egykori gazdasági 
idők pompás tempójában Tischler Mór, 
a zseniális üzletember, akkor lendült fel 
arra tüneményes gazdasági karriérnek 
az útjára, melyhez hasonlót zsidó ember 
ezen a vidéken még nem ért meg. Ekkor 
vette azt az erdőt a hozzátartozó erdei 
legelőkkel.

Tizenhatezer hold erdő históriája
VN__  ' 1 - ,Csúcsától Nagysebesig terjedt az er- | 

doseg, gépekkel szerelték fel az erdőt, ! 
embereket szerződtettek a gépek mellé és 
megindult az erdőirtás, az élet, a kihalt 
tiegyoldalakon. Aztán közbejött a háború 
es meghalt minden. A gépek leálltak, a 
lalvaK elszegényedtek. A háború után 
-‘Uradalom, a forradalom után kisajátí­
tás. A tizenhatezer hold erdőből hatezer 
iioidaf sajátítottak ki. A kisajátítást a 
•-•gielsó agrár komité helyben hagyta.

Tízezer hold maradt tehát törvényes 
jog szerint Tisehlerék birtokában. Ezt- a 
tízezer holdat az összes fórumok végérvé­
nyesen Tischlernek ítélték. Ezt egyelőre 
tudnunk kell. És még valamit. Csúcsa he­
gyei nem tizenhatezer hold erdőt horda- 
üax széles hátukon. Sokkal többet. Hat—

néz er hold erdő van a nagyváradi gó­
rok katolikus püspökség birtokában, negy­
venezer hold állami rezerva ma is érin­
tetlenül hever a hegyek és völgyek kies 
összevisszaságában és messzi vadregényei

Erről a százezer holdról soha egv szó­
val nem beszélt senki.

Holott abban a pillanatban, ahogy a 
hatezer holdas kisajátítás megtörtént,* el­
keseredett agitáció indult meg az erdők 
és hegyek közé ékelt hét kis faluban, 
hogy az erdőt nem kell hagyni, az erdő 
a népé és^ nem a zsidó Tischler Móré. El 
is foglalták és azóta is birtokukban tart­
ják a maguk önhatalmn kisajátítása jo­
gán ezeket az erdőket. Az agitáció min­
dig és mindig a zsidókat emlegető akkord 
jaibol soha sem csendült ki a méltatlan- 
kodás sem a negyvenezer, sem a hatvan­
ezer hold kiosztatlan erdő miatt. Azok, 
akik ennek a mozgalomnak az élére áll­
tak, jól tudták, hogy Tischler Mór ellen 
izgatni hálásabb és könnyebb feladat 
mint az állami rezervák ellen.

Ennek a hangos mozgalomnak az 
elen állott Fráneu Amos és ehhez 
csatlakozott egy karcsú, sápadt fia­
talember, aki később halálos végzete 

lett Tischler Mórnak.

lat tárgyává az: első kisajátitás' ügyét 
mert _ az a hatezer hodd kisajátítása nem 
volt igazságos és megvesztegetések utján 
jött létre.

Az agitátorok ekkor arra hivatkoz­
tak, hogy az agrárkomité két inspek­
tora hamis statisztikai adatok alap­
ján végezte a kisajátítást, kevesebb 
lakost állapított meg, mint amennyi 

ténylegesen van.
Meg is indult a vizsgálat. Megállapítot­
ták, hogy a statisztikai adatok helyesek 
voltak, sőt az 1930-ban tartott népszám­
lálás ugyancsak azt igazolta, hogy a kér" 
(lésben. szereplő falvak 'lakossága nem 

több, mint az agrárkomité által megálla­
pított ^ lélekszámú Nemi történt tehát 

, visszaélés, amikor ennek a lélekszámnak 
megfelelően a törvénybe előirt mennyi­
séget, hatezer holdat sajátítottak ki.

A vehemens támadásokra tehát Tisch­
ler Mór nyugodt szívvel válaszolhatta, 
hogy igazságtalanság nem történt de ha 
bármi történt volna,

az ő személyét már nem érinthette 
az, mert hiszen az állam elvette eze­
ket az erdőket, odaadta a parasztok­
nak és a vételárat neki megígérte.
A.z a féktelen agitáció azonban, amit 

Siancnék kifejtettek, messzebb hatolt, 
mint az egyszerű igazság gyenge fé­
nye. A semmitőszék úgy határozott, 
hogy, amíg az inspektorok ügye elintéz 
ve nincs, addig nem fizetik, ki.a vétel-

torait lefoglalták amiatt a földadó 
miatt, amelyet nem fizethetett meg. 
mert maga az állam nem tudta neki 
uiztositam a földhöz való tulajdonjo­
gát.

Csak vázlatos adatok ezek, mert pa­
pír nem volna elegendő ecsetelni az 
egoekialtó igazságtalanságnak azt a so 
rat, ami Tischler körül lezajlott. Pél­
dául Siancuék azt is megírták, hogy 
az egyik megvádolt inspektor öngyil­
kos lett a lelkiismeretfurdalástól, ami- 
er\ kezére akarta játszani a mó
cok földjét. Holott az inspektor Prága 
mellett egy szanatóriumban halt meg 
ahová nem öngyilkossági, hanem- gyó­
gyulási szándékokkal utazott. De sen­
ki sem cáfolta meg ezeket a veszedel­
mes rágalmakat és senki sem látta, 
hogy a szegény, vagyona után szaladó 
öreg polgárnak halálos Ítéletét Írják a 
politikai agitáció izgatott lapjain.

— Azért öltem meg — mondotta SI- 
aneu az ügyésznek —, mert ö volt az 
oka. hogy a tárgyalást újból elhalasz­
tották.

Mint fentebb írjuk, a semmitőszék 
úgy határozott, hogy addig nem fizeti 
ki a 70 millió lejes vételárat, amíg a 
megvádolt inspektorok ügye tisztázva 
nincs. Elképzelhető-e, hogy Tischler volt 
az. aki halogatta a tárgyalást? Elkép­
zelhető-e. hogy Siancu komolyan azért 
lőtte le Tischlert, mert a tárgyalás le­
folytatásának akadályát látta benne?

„Nlncsenek-e más bűnösök Is?"
Abban a pillanatban, amikor a merénylet 
megtörtént, felmerült az a kérdés, hogy

— -------- mű
zettek a gyilkos merényletet.

Egy rokkául kapitány karrierje
dalán kevesen ismerték fel az akkor 

megindított móc-mozgalom vezérében a 
mostani vezért. Akkor sápadt, beteges 
msejü, egzaltált viselkedésű fiatalem­

ber volt Siancu kapitány. És szegény, 
mindenekfolott nagyon szegény .Rokkant 
kapitány, rokkant járulék nélkül. Politi- j 
kai ambíciókkal. S ez elég, hogv erősza- ! 
aosan megragadott karrierrel lendületbe !
Jöjjön. Nem telik bele egy félév és Sian- i 

kapitány nemcsak a móc-mozgalom— í 
ban tevékenykedik, hanem élére áll a rok i 
ivant tisztek mozgalmának. Hogy ez a 5 
mozgalom, hogy nőtte ki magát, azt tud- \ 
jux ml. A rokkant tisztek ma is kérve- I 
nyezik járulékaikat, Siancu kapitánv \ 
azonban kiröppenti pozíciójából a főtéri 1

ujsagárusbódé Szalma nevű öreg tra- Hogy •ennek- « mnin- i -, 
tikosát s miután pompás üvegbódét épít í a mócok érdekeiE^Tz! v5l'V°Jt 
-a Szalma-fele trafik helyébe, szemben a { tudná megmondani tini? o °ban ,nem 
Rozsa drogériával, a rokkant-mozgalmak ! tány sem 1 t,aIa* Siancu kapj-

I A „Curentul“ is felteszi a kérdést, | 
hogy a dráma közvetlen szereplőin ki­

ki ez a Siancu és milyen 1 VÜ1, nincsenfk'e más bűnösök is? Első-
zették a gyilkos merényletet k sorban a földművelésügyi minisztérium

y et‘ ban bell keresni és ennek bürokráciájá
ban, hogy tiz év óta húzódó ügyet nem 
oldanak meg. Nemcsak Tischler-ügy 
’^"bn. hanem van más kérdés is és nem 
lehet nagyfontoságu ügyeket hosszú 

, ideig elintézetlenül hagyni.
I ba a bűnösség kérdésénél tartunk,
I álljon itt a Dacia Nona vasgárdista 
j lap rendkívüli kiadásának szövege, 

amely a legszemérmetlenebbül követi 
el a bűntett feldicsérését.

I „Lelőtték Tischler Mórt“
I Az idő parancsa beteljesedett

Igazságot szolgáltattak a mócoknak.

Siancu. pusztán a jelszavak népszerű ere-
f^Va’ Ug-y hanyatlib a Tischler- 

< ,af°1n-] Siancu es Franeu Amos a csa-
I baIvegZ6te\ ők irányítják elkesere- 
5 betten a mozgalmat. Ki ellen?
. Talán ők sem tudják megmondani 
S világosán, hiszen abban a piüanat-
i ;?Hnh0S 5, feIIázitott mócok élfog- 
} ‘altak Tischler ki nem sajátított er- 

dosegeit is, örökie birtokukba keri- 
tettek azokat. Azóta irtják ott az 

; erd°t, árulják a fát, anélkül, hogy 
> ezert TiscMemek kártérítést fizetné- 
5 nek vagy hogy Tischler Mór ezért 

egyáltalán kért volna tőlük kár­
térítést.

Első válaszaiban megmondotta: ő 
és a mócok az összes törvényes kísér­
leteket megtették.

A fővárosban és mindenütt a román 
. közönség szolidarizál a hős Siancu ka ­

pitány gesztusával.
„ hm.6 így ír a Dacia Nona a merénylet­

ről. És evvel a mentalitással szemben el­
képzeljük az utolsó jelenetet, a halálos 
finálét a tárgyalóteremben. Tischler Mór, 
miközben távozni készül, szelíd mosolvá- 
val fordul Siancu kapitány felé:

— Miért gyűlöl úgy engem— kérdi.
, —. Nem gyűlölöm — mondja Siancu 
kapitány —, azokat gyűlölöm, akiket 
ön a zsebében tart.

Tischuler Mór erre megfordul, mire 
a kapitány belelő.

Siancut előre megfontolt szándékkalSiancu Emil, a móc-kapitány revol- { Siancut előre megfontolt szándékkal 
vergolyóval felelt a becsületes román ! elkövetett emberölés miatt tartóztatták 
ielkiismeret nevében a piszkos manö- j -e- Kolozsváron Tischler Mór környeze-

lelke.s kapitánya trafikot nyit s ennek jő 
védelméből két év múlva házat vesz az 
Árpád úton.

k^®za^ a „forradalmár“ karrierje.
Mert Siancu kapitány egyébként fóti 
-adalmi, sőt baloldali kijelentések­
kel is meglepi nemzeti harcos bará­
tait, akik a „Fratie de Cruce“ cimü 
egyesületben tömörülnek körülötte

Egy állami ajánlat, amit nem 
realizálnak

í Az állam maga nem akart és nem tu" 
í uOtt beleavatkozni ebbe a kérdésbe. 
i Számtalan incidens történt, amíg végül a 
■ tulajdonosok lemondtak arról; hogy 
f használják az erdőt, miután ^z, állam 
’ nem _akarta erőszakkal visszafoglalni a 

'éoőhh WM'+ 1 r fobázitott és1 nehéz gazdásági viszonyok
elültetni 18 sz^tee ma^fc 1 köf tt élő parasztoktól az erdőbirtokot.
-- Itetm. ez azonban egyelőre nem sr = Felajánlottá Tischler Mórnak, hogy 70

1 millió lejért- megveszi tőle az egész erdő- 
i séget s ezután már jogerősen odaajándé- 
I kozza a mócoknak.
% „ Egy féktelen kampány
l Hogy ez a vásár miért nem történt 
í meg, arról szintén/ Siancu adhatna fel- 
i v ilagositáist. Ő volt az, aki agitációs hi- 
i yatását egy pillanatig sem hagyta abba 
! é,s nyilván azért, hogy politikai szerep­

lese ne lankadjon, uj tápot szerzett fenn"

---- w maiit»
verekre, amelyeket tizanhat éven ke 
resztül a mócok bőrén végeztek.

Az ilfovi törvényszék, első tanácsá­
nak kellett volna döntenie a negyven­
ezer mócnak a zsidó Tischler Mórral 
való perében, abban a percben, miután 
tnndalták a per elhalasztását és miu­
tán Tischler Mór impertinens módon 
aposztrofálta a mócok védőjét,

A lavina megindult abból a vértó- 
csaboL amelyet a mócok hátából szív­
tak ki. A sebészeti beavatkozásnak nem 
sikerült eltávolítani a golyókat a ször­
nyeteg hasából.
.. Eillanatról-pillanatra ritnsa szerint 
jarja a végét.

Siancu kapitány derűs.

kapi-
hogv

tében tudnak is esetet, hogy a 
tány többször megfenyegette, 
meg fogja ölni.

Kolozsváron tartózkodó, felesége és 
leánya autóval mentek a merénvlet 
hírére Bukarestbe és halálos ágyához 
idejében érkeztek.

Pénteken lesz a temetés
A temetés iránt- végleges intézkedés 

meg nem _ történt. A holttestet Iklódra. 
viszik és itt a családi sírboltban helye- 

I .Zlk örök nyugalomra. A temetés pénte- 
> ken lesz, de hogy a szomorú szertartást 
I Kolozsváron tartják-e meg, vágy Buka- 
\ restből egyenesen Iklódra viszik Tisch- 
i ler Mór holttestét, erről még nem dön- 
* tott a család.

Kerül neki s annál; elkeseredettebben 
veszi fel tovább a harcot jobb- és bal- 
oiaah frazeológiát egyformán villo»- 
'tatva,

a zsidó Tischler Mór ellen, akinek 
eleiébe mint sötét végzet belépett s 

akinek útját haláláig kísérte.
Lehetetlen meg nem látni ezt a pár- 

huzamot Tischler Mór ezutánii életében. 
Amint emelkedik és gyarapodik kapitány

Junius 22-Ikän nyílik meg PöspőkiyégylOrdÖEí a

Schwarlz-féle orlh. kóser eenslo
t5”™ orth-



SZER

i

4 OLDAL
ÜJ KELET

SZERDA. 1933. MÁJUS 31.

Stem Albert szabadlábra- 
helyezése után még 100.000 lejt 

kapott ai államkincstártól
Fantasztikus részletekről számolt be Stern Albert a bélyeghami- 
sitási panama keddi tárgyalásán. Hogyan lehet könnyen félmillió

lejt keresni ?
Chij-Kolozsvár, május 30. (Az Uj Ke" 

let tud.) A bélyegpanama tárgyalásának 
második napja Fischer Sándor vádlott 
kihallgatásával vette kezdetét. Fischer 
vallomása megegyezik a Kaftz Mártoné­
val, Haraga Balázs, aki egykor a szigu- 
ran-ca tisztviselője volt, ismertette meg 
Stern Albertit el. Ezlt megelőzőleg már 
jár Ka tznál, akit arra kért, hogy állást 
szerezzen számára. Katznak akkor nem 
kellett ember, de azt mondotta, szerez­
zen neki társat, vagy pénzt egy papír- 
raktár létesítéséhez' és akkor a papirrak- 
tárban alkalmazni fogja. Mikor Sternnel 
az uccán megismerkedett, mondotta 
neki, hogy pro b Íjon valamit- tenni e) 
papirraktár létrehozása érdiekében. Stern 
már akkor mondta, hogy ez nem üzlet. 
Katz számára, akinek Bagával együtt li­
tográfiái üzeme van!, sokkal könnyebb 

és biztosabb megélhetési lehetőséget 
tudna biztosítani. Tud róla, hogy Stern, 
miután ő bemutatta Katznak, a bélyeg­
hamisítás eszméjét felvetette. Arról is 
informálva volt, hogy Katznál Penes ins­
pektor az állam számára tett megrende­
lést'. Nem vett részt a tárgyalásban. 
Katzék leitártóztatása után Kíolozsváron 
vették őriz-eth-e, Bukarestbe vitték, on" - 
nan visszahozták és szabadlábrahelyezé- 
séig a kolozsvári ügyészség fogházában 
tartották.

Stem Albert vallomása
Nagy érdeklődés közepette ezután Stern 

Albertet "hallgatta ki a törvénysízék. 
Stern Albert olykor egész zavarosan és 
önmagának ellentmondva teszi meg val­
lomását, amelyl egyes- részeiben általá­
nos szörnyülködést keltett a hallgatóság­
ban és szemmel!átható-lag nagy hatást 
tett a bíróságra.

— Karaga Balázs áprilisban' az ucán 
séta közben, említette nekem — kezdte 
meg vallomását Stern Albert- —, hogy 
két prágai cseh nemzetiségű ember ok- 
mánybélyegüzletet akar csinálni és e 
célra- 100 milliónyi bélyegmeninyiség áll 
rendelkezésükre. Arra kértem Haraga 
Balázst, mutasson be ezeknek az uraknak-

Erről az információról azonnal érte­
sítettem Bésa rendőrtisztet, 

aki megbízott, hogy figyeljem tovább a 
bélyeghamisitási üzletet. Közben azonban 
Haraga Balázst egy bélyegnyalási perrel 
kapcsolatban letartóztatták. Szabadlábra 
helyezése után újra tárgyalni kezid’et ve­
lem, megnyugatott, hegy letartóztatása 
nincs kapcsolatban a csehekkel. Ekkor 
mutatta, be nekem Fl schert, akiről ki­
derült, hogy nem is cseh.

.,Üzletkezdési“ gondok 25 
ezer lej miatt

— Fischer elvitt Katz hoz — folytatta 
Stem —, aki, miután bezárt mind-érit, i 
nagy köt eg Károly király arcképével el­
látott bélyeget veti -elő és mutatott meg. 
Tárgyalni kezdett velem, hogy szerezzek 
huszonötezer lejt a meginduláshoz. Én 
kijelentettem, hogy összeköttetéseim van­
nak a monopolnál és ki tudom eszközölni 
a bélyegek átvételét. Huszonötezer lejt 
azonban nem tudtam adni. A Katznál 
látottakról azonnal jelentést tettem Be" 
sarak, sőt Hatiegan rendörkvesztorhoz is 
felmentem, akinek írásban is tettem je­
lentést a készülődésekről. Én nem tud­
tam Katznak pénzt adni, bár különböző 
módon próbálkoztam. Röviddé! ezután 
Hatiegan Simon elutazott nyári szabad­
ságra és én. ekkor kerültem össze Sava 
Cornell a 1;. Véletlenül találkoztam vele az 
uccán és eőadtam neki a dolgokat.

Sava Cornel megoldja a 
kérdést

— Sava ekkor azt mondta, levisz ma­
gával Bianu igazgatóhoz. Le is utaztunk 
Bukarestbe, erre 1000 lejt kaptam tőle. 
Én a Newyork szállodában laktam és 
Sava ott értesített, hogy Bianuval együtt 
volt Crisan alminiszter.nél, aki tudomásul! 
vette, hogy

én 500.000 lejt és három Erdélyre
szóló italmérési engedélyt kérek a le­

leplezésért.
Az alminiszter ekkor bízta meg Penest, 
hogy utazzon le Kolozsvárra és hozzon 
Katnak 25.000 lejt, Néhány nap múlva 
én isi visszajöttem Kolozsvárra -és más" 
nap érkezett meg Penes.

Linzmayer elnök megállapítja, hogy ez 
julius 28'án történt, amikor Penes- Ko­
lozsvárra érkezett. Stern megbízása tehát

julius 21—22-én történt.
— Penest. együtt1, kerestem fel Katz-cal. 

Úgy mutattam1 be, mint inspektor a 
-bélyegmonopólnál. Penes meglátogatta 
Katzot a -nyomdában is és a lakásán. 
Most is többmillió lej értékű bélyeget 
mutatott meg és az-t mondta, hogy bár­
mikor milliószámra gyárthatja a bélye­
get. Katz ekkor kapott Penes tő! 2.0.000 
lejt. Ezt a pénzt azonban -ellopta és az­
tán nem akart bélyeget csinálni..

— Augusztusban mégegysz-er itt volt 
Penes és akkor Katz azt mondta, hogy 
nem -dolgozhatik, mert. a perforálógépnek 
valami baja van. Penes -ekkor ismét 
adott 5000 lejt, amellyel a gépet kivált­
hatták. Ekkor sem csinálták meg a bélye­
get. Ekkor én Bagával kezdtem tárgyalni, 
akinek négyezer lejt adtam. Ő hozzá is 
fogott a bélyegekhez.

Ezután, elmondta Stern, hogy mikor a 
társaságot Bukarestbe: /utaz-tában, letar­
tóztatták, ő a szomszéd fülkében volt. 
Nem tudja, miért kellett a vonaton letar­
tóztatni őket, erről őt nem világos K ot­
ták fel.

A prémium
Az elnök kérdéseire ezután még el­

mondta, hogyan kapcsolódott be az ügybe 
Fischer Albert butorgyáros, majd- beval­
lotta, hogy a leleplezésért, a következő 
összegeket vette fel a pénzügyminiszté­
riumból :
A „leleplezéstől“ november 5"ig 50.000 
November 5*én 350.000
Szab a dl ábrah e lj7 e zése után 100.000

500.000 lejt

Késer-sagt készítők figyelmébe S

Kóser „SCWEIZER“ tejoltó
erősség 1.10.000

Copalnicmánástur-i főrabbi ur felügyelete
A

alatt megkezdtük. A 
Schweizer“ .tej-oltó nem romlandó l^S^hwefzer“ márka garantál minőségért , . r- .

”SchW Kiható olcsó áron: Egger &Co. Rt. vegyészeti gyár CIuj.

Magában a törvényszéki tanácsban js 
megrökönyödést keltett, hogy Stern sza 
badlábrahelyezése után meg 100.000 lej 
kapott a kincstártól.

A pénzből 100 -ezer lejt ár. Sabo Da­
nila volt szenátornak és 100 ezer lejt dr. 
Ger ebnek aidött kölcsön, ebből csak 1-J 
ezer lejt kapott vissza.

Katz kér szót ezután és> bizonyítja, 
hogy Stern májusban- nem láthatott nála 
Károly-bé'lyeget annál is inkább, mert .a 
Károly-bélyeget csak 1932 julius 15-én 
hozták forgalomba.

Katz közben hazugsággal vádolja meg j 
Sternt, mire Lin'zmayer elnök megjegyzi: :

— Én nem? tüdőm, hcgyr ki hazudik, 
mert ebben az ügyben nagyon sokan- ha­
zudnak.

A délutáni tárgyalás
Az épületes vállomástétel után dél­

utánra halasztották a tárgyalást. Dél­
után Sztankoviés Albertét hallgatták ki, 
aki jelentéktelen vallomást tett. Dr. Dé­
nes László védő kérésére- a törvényszék 
a zsidó ünnepre való tekintettel elhalasz­
totta Fischer Albert tanúkihallgatását. 
Peres: Károly litográfust hallgatták ki 
ezután, aki öt napig -dolgozott Katz mü" 
helyében, mint egyszerű munkás. A bé­
lyeg mennyiségére vonatkozólag tett val­
lomást. Stern mintakollekciót vitt el, ál­
lítása szerint Hatiegan k veszt or hoz. majd 
visz a jött, azzal, hogy sürgősem csinálják 
meg a bélyeget, mert különben storniroz- 
za az üzletet.

Utána Kardos Mórt hallgatták ki. A 
tárgyalást szerdán folytatják.

Fischer Lip ót, Klein Élijáhu, dr. Kré" 
mer Ármin, Jámbor Ferenc, dr. Fenichel 
József, Kertész Márton, Kertész Márton­
ná, Weinberger Nándor, Weinberger 
Nándormé, Kasztner Rezső. Schwartz 
Miksa, kasztner Ernő, Strausz Béla, 
Reichenberger Aladár, Neumann Jenő, 
Danzig Hill el, dr. Dénes Lá szló. Szegail 
Dov. Ing. Noszin Mór, Wertheimer Sa­
mumé, Dux Manó, dr. Fischer József né, 
Ráth Efraim, (Oradea), Lőwinger Béla, 
Guttfried János, Danzig Tibor, Pamije! 
Jancuné, Noel Ferenc, Kohn Jenő, FIo- 
renthal Ábrahám, Léb Ödön. dr. Fenichel 
Józsefn-é, d'r. Weis-z Jenő. Nintberger

I Ernő, dir. Weisz Fül’-öpaié, 
. Zöév ’ Klepner Fer-dimánd.

Keresztes

Az angol egyház feje beszédet fog 
tartani a német zsidóüldőzések elleni 

tiltakozó mitingen
A nagygyűlést a londoni főpolgármester hívja egybe

tinget London főpolgármestere fogja 
egybehívni.

Dublin, május 30. De Valera, az n* 
szabadállam elnöke audiencián fogadta 
Irland főrabbiját, Isaac Herzogot. _ aki 
jelentést tett a németországi zsidók 
helyzetéről. De Valera elnök kijelentet­
te, hogy a német zsidók sorsát_ a szi­
vén viseli és arra kérte a főrabbit, hogy 
fejezze ki németországi testvérei előtt 
mélységes rokonszen.vét. Egyúttal an­
nak a reményének adott kifejezést, 
hogy a dolgok Németországban rövide­
sen jóra fognak fordulni.

Tiltakoznak az angol fasiszták 
London, május 30. Az oxfordi egyete 

í men a napokban tartották meg a fasisz 
$ ta egyesülés alapitó ünnepségét. Sir 
I Oswald Mosley, az angol fasiszták ve­

zetője élesen kikelt az antiszemitizmus 
és a zsidóüldözések ellen-. Sir Oswald 
kijelentette, hogy semmi köze azokhoz 
a magukat fasisztáknak tartó elemek­
hez, akik fekete ingben, zsidóellenes 
tüntetéseket rendeztek. A nívó, ame*

London, május 30. A napokban a Ion 
doni hatalmas Queens Hall összes lei­
méiben monstre-gyülést tartottak az 
angol ifjúsági testületek, közöttük az 
angol egyetemek hallgatónöi, az Angol 
Diákok Birodalmi Szövetsége, a Kérész 
tény Diákmozgalom, a Quekerek, a 
Young Men‘s Christian Association, a 
zsidó ifjúsági1 szervezetek, továbbá a 
nagy angol politikai pártok ifjúsági 
szervezetei A gyűlésen négyezernél több 
delegátus vett részt. Az elnöki székiben 
Mrs. Dugdale, Lord Balfour egyik unó 
kahuga ült. Az elnöklő hölgy ismertet­
te a németországi zsidóság mai helyze­
tét és kifejtette, hogy a zsidók melőzé- 
se katasztrofális kihatással lesz nem­
csak Németországra, hanem a többi or 
szágokra. is.

Foot képviselő referált Palesztinai 
útjáról és megemlítette azokat a gyö­
nyörű teljesítményeket, amelyeket zsi­
dók részéről tapasztalt. Anglia — úgy­
mond — büszke lehet arra, hogy a zsi­
dó nemzeti otthon felépítésében első­
rendű szerephez jutott. A nemzeti ott- ■ lyen a brit fasiszta unió áll, nem enge-

A kolozsvári zsidó iparosok vigalmi
bizottsága tisztelettel meghívja a t. tag­
jait, kedves vendégeit, valamint Koiozs" 
vár egész zsidó társadalmát a ju-nius hó 
4-én, vasárnap este fél 10 órai kezdettel 
a Regál kávéház nagy különtermében tar­
tandó, a szezon első fagyi áltest j-ére. Te­
kintettel arra, hogy ezen nagyszabású 
ismerkedési -estély egész bevétele az agg- 
menház fenntartására fordi-ttatik, kér­
jük a nagyközönséget, úgyszintén az 
egyesület ösfszes tagjait, hogy okvetlenül 
eljönni szíveskedjenek a hozzátartozóik 
kai együtt. A hölgybizottság.

— Schwarcz Menyhértné orthodox 
zsidó penziója Püspök fürdőn- A Püs­
pökfürdőben lévő penziók közül 
Schwarcz Menyhértné orthodox ritusu 
penziója az, amely minden. tekintetben 
kielégíti vendégeit. A penzióban a ven­
dégek már 120 lejtől kezdve kapnak 
teljes ellátást: lakást, fürdőt és első­
rendű orthodox kóser kosztol. Ha gye­
rekkel érkezik a Vendég, akkor a ki­
csinyeket az internátusbán lévő neve­
lőnő gondozza és a szülők nyugodtan 
pihenhetnek. Ha figyelembe vesszük 
a fürdő gyönyörű fekvését, fenyőerdő­
vel övezett, pormentes környékét, a 
vendégek biztosak lehetnek afelől, hogy 
ott eltöltött idejük teljes gyógyulást 
hoz.

Szerda, május 31.
Bukarest. 19.20: Grammofon. 20: He- 

gedti hangv. 20.45: Cselló. 21.45: Fúvóm­
ba ng verseny.

Budapest. 6.45: Torna. Utána gramme- 
fór. 9.45: Hírek. 10: Előadás. Közben 
grammofón. 12.05: Zenekari hangv. — 
12.30: Hírek. 1.15: Pontos időjelzés, idő" 
járás. 1.30: Grammofón. 2.45: Ilirek — 
3.30: Diákfélóra. 4: Balalajkazene. 4.45: 
Pontos időjelzés. 5.30: Magyar dalok. — 
6.30: Olasz nyelvoktatás. 7.10: Gordonka.

hon felépítése alapjában véve nem 
egyéb, mint élkövetett i'gazságtalansá 
gok helyrehozatala, olyan igazságtalan 
Ságok jóvátétele, amelyeket elkövet­
tünk egy üldözött nép ellen.

A beszéd végén a gyűlés határozati 
javaslatot fogadott el, amelyben a brit 
ifjúság reprezentatív gyűlése annak a 
véleményének ad kifejezést, hogy a faji 
különbség okából tett politikai és tár­
sadalmi mellőzések ellentétben állanak 
az igazság és szabadság alap él veivel. A 
gyűlés a barátság szellemében fordul 
a német nép. főleg a német ifjúság felé, 
arra kérve, hogy gyorsan vessen végett 
a zsidók mellőzésének.

Canterbury érseke a zsi­
dókért

Ijondon, május 30. L. Montefiore, a 
Joint Foreign Committee elnöke a na­
pokban bejelentette, hogy Canterbury 
érseke, az angol államegyház feje kész 
nek nyilatkozott arra, hogy a német 
zsidók érdekében megtartandó mitin­
gen megjelenjen és szónokoljon. A mi­

di meg. hogy tagjai résztvegyenek an­
tiszemita tüntetéseken. Pártjában he­
lyet találhatnak zsidók is. Annak a re­
ményének ad egyébként kifejezést, 
hogy a németországi zsidó heccek rövi­
desen megszűnnek.

ÜEYESDlEHÉIl
— Az erdéiyrészi országos konferen­

ciára a kolozsvári helyicsoport megvá­
lasztotta delegátusait. A kolozsvári1 vá­
lasztási bizottság május' 28-án d. e. 10 
órakor tartott ülésén dr. Weisz Jenő el" 
nöklet-e alatt konstatálta, hogy a válasz­
tási bizottság által kitűzött időpontig 
csupán egyetlen jelölőlista érkezett be, 
amelyet a választási szabályzat értelmé­
ben- a bizottság egyhangúlag megválasz­
tottnak jelent ki. A kolozsvári delegátu­
sok és pótdelíegátusok névsora a követ­
kező: Delegátusok: Dr. Fischer József,

Varsó. 17: Grammofón.
Milánó. 20.30: Verdi: Othelló című 

operája.
Róma. 17.30: Szoprán és tenor.
Prága. 17.30: Grammofón.
Pozsony. 18.40: Grammofón.
Brünn. 20.20: Népdalok 
Belgrad. 16: Grammo-fón. 22: Cigány­

zene.
Stockholm. 20.15: Karének.

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Emil 
Ludwig, a világhírű iró, a nagy embe­
rek életének és belső világának élessze 
mü kutatója világhírű könyvét a mai 
Európa kétségtelenül legizgatobb, leg­
színesebb politikai egyéniségéről — 
Mussoliniról irta. A könyv kapható as 
Ui Kelet könyvosztályában. Ára csali 
57 lej.

Még le 
porát, felk 
és elindulta 
tótaxi maji 
mert a gyá 
ján van é^ 
Országút n 
pálmafa jel 
valamikor 
uak sikerűi 
kanyarodni 
más gyári 
jünk a gyl 

Meg is 
lami dekli 
nem árulja 
ilyesmit m. 

Egy fia 
gaíónak. I: 
tünk keres 
Valóságos 
a zsákok 
burmogyoj 
napraforg 
gyóval. 
sajtolják 
böző szapf

Az u d \í 
termekben 
malomköz 
mindenfél 
csövekkel 
reményke] 
kérdi:

— Az 
— Nemi 
A mérd 

Hol a eső 
hezen száj 
a laikusoj 
hoz.

— Néni 
apám sza 
mom van 

így né 
lyek liszt 
seket, az 
a halaim 
melyekbe 
olaj min 
hogy csa 
jen meg

Egy ni 
dobozgyq 
kasok g; 
sér: vég 
nekik h] 
anyjuk.

Ezek 
arra jól 
ételolajt 
degetik 
egyenes! 
építene! 
gyár kep 
bödönökj 

A SZE
7(50: Schakespeare-hatások a magyar szappan
irodalomban-. 8.20: Initervju. 11: Pontos darabok
időjelzés .időjárás, majd jazz. zünséges

Becs. 16.05: Filmzene. 19: Millöcker" ki, mint
est. pirosra

Becs. 22.30: Kabaré. A me
Frankfurt. 20.15: Grammofón. a pirost
Heilsberg 16: Délutáni zene.
Langenberg. 20.30: Max és Móric sziirr
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Két hét az épülő országban

A Shemen és a Nesher, 
a haifal nagyipar

Haifa, május hó
Még le sem ráztuk magunkról az ut 

porát, felkapaszkodtunk egy autótaxira 
es elindultunk a Shemen gyárba. Az au­
tótaxi majdnem belefutott a tengerbe, 
mert a gyár kapuja éppen a tenger part 
ján van és előtte töméntelen a homok. 
Országút még nincsen, csak három árva 
pálmafa jelzi a homoktengerben, hogy 
valamikor erre fog vezetni az ut, A taxi 
uak sikerült a tenger helyett a kapu felé 
kanyarodnia és mi elindultunk a hatal­
mas gyárudvaron, hogy engedélyt kér­
jünk a" gyár meglátogatására.

Meg is kaptuk az engedélyt, csak va­
lami deklarációt kellett aláírni, hogy el 
nem áruljuk a gyár titkait, ha \ életlenül 
ilyesmit megpillantanánk.

Egy fiatal mérnök jött velünk muto- 
gatónak. Irdatlan nagy raktárakon men­
tünk keresztül, töméntelen zsákok között. 
Valóságos gyerekparadicsom. Tele voltak 
a zsákok Afrikából és Indiából hozott 
burmogyoróval, Egyiptomban termett 
napraforgómaggal és palesztinai olajbo­
gyóval. Ezekből préselik az olajpogácsát, 
sajtolják az ételolajat és főzik a külön­
böző szappanokat.

Ahol az olaj és a szap­
pan készül

Az udvaron drótkötélpálya, a gyári 
termekben irdatlan nagy üstök, hatalmas 
malomkövek, transzmissziós szíjak és 
mindenféle csövek. Egy komplikált és 
csövekkel összevissza hálózott üst előtt 
reménykedve áll meg a mérnök s meg­
kérdi:

— Az urak talán kémikusok?
— Nem — feleljük egyhangúan.
A mérnök csüggedten vakarja a fejét. 

Hol a csövekre, hol meg ránk néz és ne­
hezen szánja rá magát, hogy hozzáfogjon 
a laikusoknak járó unott magyarázgatás- 
hoz.

— Nem baj — vigasztalom — a nagy­
apám szappanfőző mester volt, s hajla- j 
mom van a szappanfőzésre. i

így néztük meg a malomköveket, ame- | 
Ivek lisztté őrlik a magvakat, a nagypre *, 
seket, az olajbogyókat, fözőkatlanokat s < 
a hatalmas szagtalanító apparátusoké a ' 
melyekben magas hőfokon vonják el az \ 
olaj minden kellemetlen mellékillatát, ^ 
hogy csak sajátos keleti zamatja marad- , 
jón meg az ételolajnak és a szappannak. ’ 

Mire jók a színes pléhdobozok 
Egy nagy teremben van a gyár saját 

dobozgyára. Itt találkoztunk a gyári mun 
kások gyerekeivel, akiket tanítónőjük ki­
sér: végig a gyáron, hogy megmutassa 
nekik hogyan dolgozik az apjuk s az 
anyjuk.

Ezek a színes pléhdobozok nemcsak 
arra jók, hogy beléjük csomagolják az 
ételolajat, de az üres dobozokat összesze­
degetik a Haifa környéki arabok, szép 
egyenesre kalapálják és elegáns házat 
építenek belőle maguknak. A Shemen 
gyár körül egész ucca van ilyen olajos 
bödönökből épült házakból.

A szappanfőző termekben huszonötféle 
szappant főznek, szárítanak és vágnak 
darabokra óriási gépekkel. Van ott kö­
zönséges mosószappan is, éppenugy néz 
ki, mint nálunk csak a teteje és az alja 
pirosra van spriccelve.

A mérnök nevet, amikor csodálkozunk 
a pirosra spriccelt szappanon.

Miért piros a Shemen 
mosószappan?

— Konkurrencia miatt piros ez a szap­
pan - mondja. - Ez a gyár mar tizen­
négy éve áll itt a tengerparton. Az első 
három év alatt alatt a Közelkelet egna- 
gyobb olajüzeméből nőtte ki magat. Hu­
szonöt országba exportáltuk mar az etel 
olajat és a szappant, csak eppen a Palesz­
tina! arabok nem vették a mosószappa­
nunkat. Pedig jobb is volt, olcsóbb is, 
mint amit az arab szappanfőzők iozteK.

— Nablusban van egy kicsi arab szap­
pangyár. És egész Palesztinában vagy 
harmincöt-harminchat arab szappan ozo. 
A fel lach még a fogát is szappannal mos 
sa és amilyen fanatikusan vallásos, is e 
őrizz, hogy olyan szappant vegyen a szá­
jába, ami állati zsiradékokból k68™!1- 
Mégsem vette a Shemen szappant, pe íg 
az tiszta növényi olajból van főzve.

— Egyszer aztán rájöttünk ennek a eso 
dának a nyitjára. Az arab szappanfőző 
nem géppel, hanem egyszerű késsél vág 
dossák darabokra a mosószappanra a 
kát. Piros hennafestékkel centimeterezik

ki a darabokat és amikor a késsel a jegy 
mentén lehasitanak, piros foltot kap a 
szappan jobb és balfele. Azt hiszi a fel- 
lach, hogy csak az a szappan jó, amelyi­
ken rajta van ez a piros folt, hát befest­
jük neki a mienket pirosra.

A végrehajtómentes gyárak 
A Shemen gyárban a direktortól a por 

fásig mindenki zsidó. Kétszázötven mun­
kás dolgozik az üstök és a prések korul, 
s mindannyian szervezett munkások. Lze 
mi tanácsuk van a munkásoknak es a 
gyár az üzemi tanács meghallgatasa nél­
kül. sem fel nem vehet, sem el nem bo­
csáthat munkásokat. Ez a rendszer per­
sze meglátszik minden munkáson, ön­
tudatosak és egyenes hátuk van. A tiszt­
viselő és a mérnök nem fellebbvaloDuk, 
hanem barátjuk és munkástársuk.

Az év hat hónapjában éjjel-nappal fo­
lyik a gyárban a munka, két schichtben 
dolgoznak a munkások és a tanulatlan 
munkásnak huszonöt piaszter a minimá­
lis bére. Ez azért van, mert Palesztinában 
jól mennek a gyárak. Nem is csoda. Hi­
szen az egész országban nincsen adó, il­
letőleg van valami tizpercentes ado a ház 
és boltbér után, fizet adót a föld es a 
benzin, de a jövedelmi és a kereseti adok 
ismeretlen fogalmak. Nem uarna hat a 
cégeket sorba a végrehajtó és a gyaraK 
és üzemek vígan terjeszkednek az egesz 
országban.

Ahol a cement készül
Haifa különben is ipari centruma Pa­

lesztinának. A Shemen mellett- itt van Ír­
ország másik legnagyobb és- -legkomo­
lyabb’" gyára, a Nesher. A Nasherben 
cementet csinálnak. A cement anrky’ 
mint a kenyér, vagy még annál is. több 
mert- talán többet építenek, mint amennyi- 
kenyeret esznek, ötvenöt vagon cement 
kerül ki naponta a gyárból és. nem eleg. 
Több mint a Me kell Tefl-Avívnak. Ho­
lott a gyárnak még exportpiaca is van 
Szil-iában és Egyiptomban.

Német zsidók a Nesherben
Itt találkoztunk az első német mene­

kültekkel!. Három hónappal ezelőtt meg 
szatócsok, vagy ügynökök voltak Felső- 
Sziléziában, most a Nesher udVaran 
hordják a cementes zsákokat. Meg min­
dig nagv németek s a lelkűk nehezebben 
törik be a zsidó életbe, mint a válluk a 
cementes zsákok cipelesebe Hitlei 
furkósbotja nem használt. Most szelíd 
palesztinai humorral próbáljak meggye 
ni őket a zsidó munkások. Egyreunasra 
gyártják róluk a vicceket. Megkérdeztünk 
egy ilyen németet — mesélik a munká­
sok: „

j — Sie sind gekommen aus. Uber-
zeiguiig^rp aus Deutschland — felélte a

* német zsidó. , „ .
< __ Igaz-e — evődnek a fu'lunk halla.-
; tára egy ilyen sziléziai cementhordóval 

__ hogy ti német zsidók, egy német új­
ságot akartok kiadni' Palesztinában es 
az lesz a címe: In der Fremde?

4 A német nem felel. Ki tudja milyen 
emlékek gyötrik és. milyen nehezen tudja 
a múltját belegyömöszölni a jövendb-
jéA’ gyárban különben szünet nélkül fo­
lyik a munka. A szó szoros értelmében 
szünet nélkül, mert három schichtben 
huszonnégy órát dolgozik naponta a 
gvár. Még 1925-ben alapították. Három­
százezer font alaptőkével. Amikor meg­
indult kétszázötven Imunkást foglalkoz­
tatott és hatvanezer tonna cementet ter­
melt évente. Nagyon jó cementet. Szak 
emberek szerint ez; a cement a legjobo 
az egész világon. A hires angol cement 
hat óra alatt köt. A haifal cement egy 
óra alatt Azt mondják, hogy háromszáz­
ezer lej 'naponta a gyár tiszta haszna. 
Ezt persze csak a gyárosok tudják biz

u0=ail‘ Zsidó-arab szolidaritás
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arabjai a gyár zsidó munkásaihoz fordül- 
tak akik szolidaritást vállaltak velük és 
ki is harcolták a munkaidejük lerövidíté­
sét és a bérük felemelését.

Amikor mi Haifában, jártunk, a, ce­
mentgyár munkásai éppen sztrájk előtt 
állottak, mert az arab vállalkozó, aki 
megunta az alacsonyabb munkaidőt és a 
magasabb béreket, el akarta bocsátani a 
kőbánya összes munkásait és helyettük 
uj arabokat akart szegődtetni megint 
magasabb munkaidővel és olcsóbb bérek- 
ko'l

Á zsidó munkások sztrájkkal akarták

rászorítani a gyár tulajdonosait, hogy 
kényszerítsék arab vállalkozójukat a régi 
munkások megtartására. Egy hajszálon 
lógott a sztrájk. Palesztina egész mun­
kássága lélegzetvisszafojtva leste, hogy 
mi fog kikerülni a zsidó és arab mun­
kások szolidaritásából1. A tizenkettedik 
órában közvetlenül a sztrájk előtt a gyár 
közbelépett és. az arab vállalkozó nem 
bocsátott el: egyetlen munkást sem.

Azóta a Nes,herben, béke van.
A zsidó munkások megoldották a gyár 

területén az arab-zsidó problémát.
Jámbor Ferenc

; I

Gheorghe Cuza „meg­
nyugtat“: Németország nem 
kívánja módosítani Románia

határait
Hitler Adolf a Versailles! és nem a trianoni szerződések revízióját

akarja — okoskodik a fiatal Cuza
Bucuresti-Bukarest, május 30. (As 

Uj Kelet tud.) das iban tegnap Cuza , 
pártja népes gyűlést tartott, amelyen 
néhány ifjú ouzista tartott beszédet, 
majd Gheorghe Cuza. a professzor fia 
beszélt. A fiatal Cuza "beszédében Hitler 
ről és a Hitler-kormány külpolitikájá­
ról beszélt- Hitler Adolf valóban határ 
revíziót akar, de a versaillesi békeszer­
ződéseken semmi esetre sem _ a trianoni 
békeszerződésben _ megállapított hatá­
rok revízióját. Hitler Adolf külpoliti­
kája semmiesetre sem lehet tehát vészé

delmes Romániára.
Ismertette Gheorghe Cuza a Kosen- 

berggel, Hitler külügyminiszterével 
folytatott beszélgetését. Ennek során 
Kosenberg kijelentette, hogy Németor­
szág semmiesetre sem fogja veszélyez­
tetni Románia határait. Ezután támad­
ta azt a „bizonyos“ sajtót, mely úgy ál 
litja be a. Cuza-pártot, mint amely az 
ország ellenségeivel paktál.

A gyűlés után a főleg diákokból ál±ó 
közönség csendes tüntetést rendezett, 
majd békében szétoszlott.

Egy halottja és több sebesültje 
van a sínfalvai véres tüntetésnek

Né6 senkii nem tartóztatlak le

Van egy telepe is a gyárnak: Jadz*sur­
nák hívják. Egy egész kicsi falu Haifa 
mellett. Egyelőre primitiv munkás,hazak­
kal. Aztáu a gyárhoz tartozik egy^ nagy 
kőbánya ,is. Ezt egy arab vállalkozó tart­
ja bérben, aki arab munkásokkal dolgoz­
tat Szakadatlan konfliktusoknak a fészke 
volt ez a kőbánya. Mig a Nesher-gyár 
munkásai, akik mind zsidók, megtudtak 
teremteni a maguk egészséges életstan­
dardját. addig az arab vállalkozó mind a 
hét bőrét lenyúzta a munkásoknak.^ Végül 
is vagy hét évvel ezelőtt a kőbánya

Cluj-Kolozsvár, május 30. (Az C .1 Ke 
let tud.) Jelentette tegnapi számában 
az Uj Kelet, hogy a Torda melletti Sin 
falván, a tordai antireviziomsta gyűlés 
ről hazatérő parasztok megtámadták, 
ősze törték és kifosztották a falu mm 
gyár lakóinak házait. Az ötszáz főnyi 
paraszttömeg, mely főleg mócokból ál­
lott, előbb az unitárus papilakot támad 
ta meg. Arkosi Tamás unitárius lel­
kész a a templom tornyába _ menekült 
és onnan; nézte végig házatája földuuá- 
sát. Közel 300.000 lej kárt okoztak a 
pusztítók a papilakban.

Szabó Lőrinc, Barta Dénes, Barta Jo 
zsef parasztgazdák házatáját ostromol­
ták meg ezután. Barta József és fia 
az ostromlókat dorongokkal fogadta, 
de a tömeg mindkettőjüket legázolta. 
Súlyos sebeiket a körorvos kötözte be, 
mindkettőjük aSZapota aggasztó. Szét­

rombolták Gálf'i József, Szolga Balázs, 
Fülöp Balázs, Szilágyi Mózes, Kolozsi 
Lőrinc. Márton Lőrinc és Gombos Mó­
zes házait, ablakaikat bezúzták. Hajdú 
Sándor 60 évies gazdálkodót a tömeg, el­
vonulása. után holtan találták. Hajdú 
az átélt irgalmaktól szivszélhüdést ka­
pott.

Boréven Botár Ferenc magyar ven­
déglős házát zúzták össze, ahonnan 40 
ezer lejt vittek el. Botár Ferenenét el- 
mezararodottan vitték be Tordára.

A nyomozás hétfőn indult meg. Ed­
dig senkit nem tartóztattak le, bár a 
faluban ismerik azokat a falubeli legé­
nyeket, akik a támadásokat és rombolá 
sókat a faluba irányították.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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TENNI S-äiVÄo

SLIPPER
A HANOAR HAC I ON I UTJA

NON ANN
cégnél CLUJ, P. UNIRII NO. 14.

Alábbi cikkben a Hanoar 
Hacioni ifjúsági mozgalom 
egyik vezetője fejti ki álláspont 
ját.

Mig egyfelől a Palesztinái realitások 
és a cionista igazságok élénken és haté­
konyabban foglalkoztatják a zsidóságot 
az ifjúság problémáival, másfelől adott 
időben Erdélyben a küszöbön álló orszá

cionizmusban, továbbmenőleg pedig har­
colni fogunk annak keretén belül a kü­
lönböző irányzatok egységesítése érdeké­
ben. És itt az a pont, amely szorosan az 
erdélyi Hanoar Hacioni szervezetére, il­
letve vezetőire különleges, de el nem mu­
lasztható feladatot ró. Valljuk be, mind­
eddig Erdélyben klal cionistának lenni 
egyet jelentett azzal, hogy sehova nemíviuucu uen a Kuszooon auo orsza- j nogy senova ne:n

gos konferencia kérdéseinek és feladatai- 5 tartozni. Vagyis, ha az illető a frakciók
nnk kpT'Afpin Kőiül io™A4- ban. vapt nAníKon >»Acr,4- ~nak keretein belül ismét a cionista ifjú­
ság nevelésének problémái kerülnek napi 
rendre. Ebben a kettős érdeklődésben, a 
mely szinte párhuzamosan az ifjúság ne­
velésének utján, annak célját is szeretné 
meghatározni, úgy érezzük néhány mo­
mentumra kell rámutatni. És ezért Írjuk 
ezt a párt sort. — Mindenekelőtt az ifjú­
vá» nevelésének célja, iránya meg van. 
Történelmi pillanatok, a cionista mozga­
lom alakulása, a zsidó nép galuti hely­
zete élő valóságban nyilatkoztak meg a 
gondolkozó, érző fiatalság előtt, amely 
szívós akarattal határozta meg a maga 
útját, életének nyílegyenes irányát. — 
Nem túlozunk. — Csak egy jelentős része 
a zsidó ifjúságnak az, amely ezt meg­
tette, csak egy arányos hányada sok száz 
ezernek az a tábor, melynek életét és cél­
ját szei etnok a következőkben felvázolni.

A háború utáni években a cionista 
mozgalom hatalmas lépésekben fejlődik 
es vele egy vonalban nő az ifjúság tá- 
"?„ra- A fejlődés pedig magával hozta a 
uííereneiálódást, a különböző bal és jobb 

oldali ideológiákat. Csaknem íiz éven át 
vert gyökeret cionistáink tudatában az- 
a íelfogás, hogy a cionista ifjúság prog­
ramja, ideálja egy „pótlék“ nélkül legven 
ez a pótlék az osztályharc, vagy akár 
komikumba hajló müfasizmus, elképzel­
hetetlen Úrrá lett, ez a megállapítás 
es telnott cionistáink védekezés nélkül 
szent közönnyel szemlélték ezt a tobzó­
dást.
,,A reakció pedig önmagunkból indult. 
Mi az ifjúság, a benünk élő és még el 

taposott- öncélú tiszta cionista ide­
állal kiáltunk: megállj! Nem igaz, hogy 
csak ez a cionizmus, hogy az amit Herzl 
megírt es megparancsolt az már túlélt 
igazság. Önmagát a cionizmust akarjuk 
az egyetemes zsidó nép javára, osztálvér- 
dekekre most nem tekinthetve, Erec Jisz 
raelben. Vagyis nem titkoljuk, mi a cio­
nizmus gyakorlati megvalósítását akar­
juk, ennek formája kifejezője a mi cha- 
.uciutunk. Burmennyire hihetetlen: az 
önfeláldozó, önzetlen, pionír gondolat 
megvalósítását valljuk.

És igy született meg a galuth számos 
országában (Románia, Lengyelország, 
Csehszlovákia, Magyarország, Belgium 
és elsősorban Palesztinában) a Hanoar 
Hacionr mozgalom. Kezdetben eltérő for­
mákban, különböző nevek alatt, nem egy 
séges nevelési rendszerekkel. De az idő 
parancsoló szükségessége, elsősorban pe­
dig az intuitiv módon alkotott közös ide­
ál, formában és nevelési rendszerben egy­
séggé kovácsolta ezt az ifjúságot, mely 
ma már egy közel 30 ezer tagot számláló 
organikus, aktiv világszervezet.

Gondolati rendszerét, tevékenységének 
irányát az Erec Jiszráélben dalgozó cha- 
lucok határozzák meg, akik ott 5 kibuc- 
ban élnek. — Organizációs és gyakorlati 
nevelési munkásságát pedig az egyes or­
szágok vezetőségén keresztül a Varsóban 
székelő Hanhaga Eljonah irányítja. Ro- 
mánia minden1 tartományában működnek 
kénjeink (helyi szervezetek) számszerint 
mintegy 65. Három különböző helység­
ben több mint 200 chaluc nyer kiképzést, 
i°g> testi és szellemi chachsara után j 

csatlakozzék az egyre erőteljesebben fej- * 
Iodo ereejrszráéli kibbueokhoz.

A múlt hónapban tartotta a Hanoar 
Hacioni romániai szervezete Umbrares- 1 
t.en moacah gyűlését, mely nagyfontos- j 
sagu határozatokat hozott a klal cionista j 
?.arí"oz yal° viszonyunk tekintetében A I 
jövőben es ennek fontossága van éppen a ‘

ban, vagy pártban részt vett, úgy a cio­
nista munkában nyert tradíciója révén, 
ráfogtuk, hogy klalcionista. Mi változtat 
ni akarunk ezen a bátran szólva „nicse- 
vo“ helyzeten, mert szerintünk a klal 
cionizmusnál? van elsősorban ideológiája 
és igenis nagy hivatása. Egybe akarjuk

fogni azokat a cionista férfiakat és asz- 
szonyokat, akik a mi, vagyis a klalcio­
nista eszme alapján akarják Erec Jisz- 
ráélt az egész zsidó nép javára felépíteni. 
És együtt, a közös gondolatban a klal 
cionizmuson belül dolgozni, ha kell har­
colni ezért a gondolatért.

Röviden, ez a Hanoar Hacioni útja. 
Az ifjúság tehát meghatározta a maga 
nevelési irányát, a maga életcélját. Nincs 
tehát már arról szó, hogy számára mások 
adjanak programot, akár egy konferencia 
akár testületek tűzzenek ki célokat! El­
lenben ehhez a programhoz, ehhez a tö­
rekvéshez kérünk mi teljes és odaadó tá­
mogatást, erkölcsi, anyagi és elvi vonat- 

, kozákban, azoktól, kik; velünk egy véle­
ményen vannak. Akik csak Erec Jiszrael- 
ért és last not last csak a zsidó népért 
vágynak boldogabb, szebb és igazabb Hol 
napot. (s. b.)

Maurice Chevalier, Jeanette Mac­
Donald. Előadások kezdete 3, 5, 7 
és 9 órakor. Helyárak: 10 és 20 lej.

Csütörtöki kezdettel, jön: Szenzációs ki­
állítású és muzsikáin erkölcs dráma 
Premier: Éva

SZNfllZFILN
T

FEHÉR DÉMON
Csütörtöktől kezdi vetíteni a Royal 

Mozgó az év egyik elismerten legjobb 
filmjét. Ki a Fehér démon? és Mi a Fe­
hér démon,? Két kérdés, mely örökké fog­
lalkoztatja az emberiséget. Mámort és 
bódulatot, gyönyört és szenvedést jelent 
a Fehér démon. Operett ez a film, mert; 
csodás, zenét, pazar rendezést ad, víg­
játék, mert szellemes nél's ze Heme seb b 
fordulatok és kacagtató jelenetek válta­
koznak benne. Izgalmas- történet, mely 
halált megvetői bátorságot és felülmúl­
hatatlan trükköket nyújt. Szereplői a leg­
jobbak: Gerda Maurus, Trude v. Molo 
Hans, Albers, Peter Loore. A film a pün­
kösdi ünnepeken is megy. Helyárak a 
rendes olcsó. 20, 25 lejesek

Dajka Margit vendégjátékai a Magyar 
Színházban: csütörtök, péntek és szom­
bat este. Csütörtökön este 9 órakor kezdi 
meg Daj ka Margit három napos vendég­
játékát a Magyar Színházban. Dayka 
Margit már szerdán megérkezik, hogy 
résztvehessen a próbákon. Az első, csü­
törtöki előadáson a Jó házból való uri- 
lany kerül színre, Vaszary János hallat­
lanul mulatságos vigjátéka, amely Dayka 
Margit egyik legnagyobb sikere volt, A 
második estén premiert mutat be a szín­
ház; Bónyi Adorján Egy kis senki-je ke­
rül színre, amely a budapesti Magyar 
özmhaz legnagyobb sikere volt. A har­
madik darab, amely szombaton este kerül

bemutatásra, ugyancsak újdonság: A 
Vígszínház idei szezonjának egyik legna­
gyobb sikere, az Emmy, amelyet Rákosi 

■ Viktor híres regényéből Lengyel József 
i n*f színpadra. Ez a három szerep talán 
I a legjobb három szerepe Dayka Margit- 
? nak\ Dayka Margitot nem kell bekonfe- 
i .ni a kolozsvári közönségnek, hiszen 
f innen indult el kápráztató karrierje, a 
I melynek során egészen rövid idő alatt 
I Dndapest, és igy Európa, első naivája 

lett. Dayka Margit neve ma elsőrangú 
marka Budapesten és a legelsőkkel emle 
getik egjütt. Mind a három előadásra a 
pénztár egész nap árusítja a jegyeket, a 
melyekről ajánlatos gondoskodni a na°y 
érdeklődésre való tekintettel. A színház 
mind a három előadást a rendes helvárak 
mellett tartja meg.

] A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
l Szerdán este 9-kor: Gyerünk az olim­

piára! (Sportrevü az Ellenzék-menza 
javára. S&z.: 122.)

Csütörtökön -este 9-kor: Jó házból való 
unlány. (Dayka Margit vendégjátéka 

! _ Rendes helyárakkal. Ssz.: 123.)
s Pénteken este 9-kor: Egy kis. senki. (Uj- 
I donság először! Dayka Margit ven­

dégjátéka, Rendes helyárakkal! So- 
! rozatszám: 124.)

Szombaton este 9-kor: Emmy. (Újdonság 
először! Dayka Margit vendégjátéka. 
Rendes hely árakkal! Ssz : 125 ) 

Vasárnap d. u. 3-kor: Torockói meny­
asszony. (Ssz.: 126.)

"Vasárnap d. u. 6-kor: Ériz a buzakaiász.
(Újdonság 6-odiszer Ssz. : 127) 

Vasárnap este 9-kor:‘ Kadétszerelem.
(Operettajdonság 6'szor. Ssz.: 128)

OPERA MOZGÓ:
Hétfő, kedd, szerda:

Egy óra veled. Nagyon bájos, ope­
rett! vígjátékslágerí. Főiszerepekben:

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 5, 7 és 9 órakor:

Grand Hotel. Vicki Baum világhírű 
regénye nyomán, főszerepekben: 
Greta Barbo, Joan Crawford, John 
és: Lionel Barrymoore.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 5, 7 és 9 órakor:

Scampolo. (Az ucca gyermeke). Szen­
timentális vígjáték, főszerepekben: 
Dolly Haas és Paul Hörbiger.

SZINKÖR-MOZGÓ MŰSORA
Keddtől mindén nap 3, 5 és 7-kor: Mona 

Lisa_ elrablása. (Operett világsláger 
A főszerepekben: Willy Forst, Roda- 
Koda. Trude von Molo. Zenéjét sze­
rezte: Robert 'Stolz, Rendező: Bol- 
váry Géza. Műsor előtt: Robert Stolz 
Becsben.

mm -
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ss&res ze lej. Aliastkeresoknek 36 százalék 
^ ’ . Apróhirdetések dija előre 

fizetendő Jehges levelet csak agy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve vau.

Benősülhet feltétlenül intelligens agi- 
ii* izr. fiatalember, megyeszékhelyén és 
a^P la-v onnai- rendelkező elsőrangú k°- 

reskedelmi ügynökségbe. Fényképpel el-
adóba1 ajan'latok ’-Jövö" jeligére ja kr

rnsa "12 fiuk előkészítését, / mátfter-
leinolas, esetleg szónoklat betanítását 
vaMalom, úgyszintén bármilyen osztálvu 
gyermekek alapos zsidó tanítását. Szives 
meghnasokat alanti címre: Kepes Mór 
Tímár u. 7.

Jó állapotban levő gőzkazán 6 HP
géppé 1, eladó. Cim a kiadóban.
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A budapesti kaland
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I Az orí- k6ser Friedmann bodegában, 
j Széchenyi tér 1. szám alatt, állandóan 
5 kapható friss liptói túró, körözött, sajtok,
\ tejföl, vaj, tehéntúró és különleges fe!* 
I vágottak.

I _ Eladó uj jégszekrény, 2 méteres pult,
1 érdeklődni Széchenyi tér 1. Bodegában.
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Csipkebevarr ás, függöny, ágyteritő,
párnák montirozása, kelengyék készítése 
Wesselényi M. ucca 3. Weissmann R. — 
Ugjanott kézzelvarrott kesztyűk készítése 
es tanítása.

^ Ügyvédjelölt, erős jelölti praxissal, ál­
last keres. Megkereséseket „Dr. juris“ 
jelige alatt a kiadóba.

Megnyílt a „Família“ kóser veget ár ius 
ucca 10., hátul az udvarban 

ituno, változatos konyha, ízletes ételek. 
Vezető: Schwartz Ignácné.
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I

—- Lapunk' legközelebbi száma —r a 
közbeeső Sevuosz ünnepek miatt — pén­
zkén a rendes időben jelenik meg.

y Három alminiszter inspekció» kiir­
tja Bukarestiből jelentik: Calinescu,
Petre Andrei és Ghelmegeanu alminisz- 
Lepek inspekcióé körútra in dúltak. A kor- 
Riány célja álflandó inspekciókkal meg­
ismerni az egyes- vidékek különböző 
szükségleteit és helyzetét, hogy így _ az 
orvoslás módját is a kormány tagjai a 
helyszíni tapasztalatok alapján jobban
Megtalálják.

C J KELET 7 OLDAL

Felhívás

Royal Mozgó
Ma, szerdán utoljára:

Rasputin 
Conrad Veldt

Holnap a szezon legnagyobb premierje:

A fehér 
démon

Gerda Maurus, Trude v. Molo. Hans 
AJbers, A legérdekesebb, legmodernebb, 

legszenzációsabb vjlágfilm!

A megújhodás ünnepe
A mi ünnepeinknek, azonkívül, hogy 

szimbolikus jelntőségiik van. azonki- 
vüH, hogy nemcsak önmagukért, nem- 
csak az ünneplés kedvéért vannak, meg 
■an az a sajátságosságuk, hogy szoros 

kapcsolatban vannak a természettel s 
rajta keresztül az élettel.

A Sevouth jelenti a megújhodást.
Az emberiség megújhodása a széliem 

diadaléit jelenti.
Hatszázezren voltak hébei'ek s igába- 

görnyedtek, hatszázezren voltak, akik 
között voltak számosán olyanok, kik 
nem akarták a Tant.

Nem akarták a Tant, mert a Tan Tör 
vényt jelent.

Nem akarták a Törvényt, mert maguk 
voltak saját magtik törvényhozón.

De elfogadták.
S megujhodtak.

Az ünnepnek értelme volt, az ünnep­
nek az élet volt az értelme.

Áráig a. saját földjükön éltek a hé­
berek.

Könyörögték az esőt. mert kéllett a 
földnek.

A harmatot kérték■, mert keleti a me­
zőknek, mert kéüett a földnek, mely je­
lenti az életet.

Az ünnepeknek megvolt az értelmük, 
addig, mig nem kerültek a. gcdutba-

A. szétszóratásban az ünnepek elvesz­
tették az értelmüket.

De azért megmaradtak ünnepek. 
Kint ahogy az élet is élet maradt, csak 
legfeljebb értelmetlen s indokolatlan 
Hét, de élet.

*

Hűiéi, a tanaita mondotta: aki nem 
látott Jeruzsálemben ünnepet, az nem 
eV népéit igazán sohasem.

Mert az ünnepeknek, csak Erecjisz- 
raélben van igazi értelmük.

Mert az ünnep sem jelenthet egy f üg 
estien, önmagáért való valamit, mint 
''hogy semmi sem jelenthet $ mint- 
ehoay nincsen f üggetlenség a szó igaz 
értelmében.

Erecjiszraélb&i. ahol a megújhodás 
vapról-napra válik életté, ahol a föld s 
n élet nem jelent elvonatkoztatott mély 
égeket, Ereejiszraélben, ahol az életet 
r,em tanulják s nem nézik, hanem élik, 
Erecjiszraélben. íme. megvan az értel­
ve aZ ünnepnek.
.. A megú jhodás az értelme a Sevouth-
énnepnek.

Igen, a fák kivirágzását ünneplik, a 
langyos estiszellőt ünneplik, a Kármel 
^zöldülését ünneplik, a Levanon kicsi- 
k>gását. a mezők kivirulását ünneplik.

A föld újjászületését ünneplik.
A föld megtavaszodását, a földét, 

mely jelenti az életet.
S vájjon még hol ünnepelhetjük a 

Megújhodást?
Vájjon hol még? _

ADLER HUBERT

A Romániai Zsidó Párt kolozsmegyei 
tagozata erőteljes akciót indit-ott meg a 
pártszervezet megszervezésére' ési kiépí­
tésére.

A párt kisebbségi politikájának a meg" 
valósítása szükségessé teszi a zsidó if­
júságnak a párt munkájába való minél 
intenzivebb bevonását.

Ezen cél elérése érdekében a fcolozs- 
megyei tagozat elnöksége megadja a fel­
mentvényt az ifjúsági szekció vezetőségé­
nek és összehívja azi ifjúsági szekció 
1933. évi

rendes tisztújító közgyűlését
junius 1, csütörtök esti fél 9 órára a 
neolog iskola Kolozsvár, Cal. Reg. Fer­
dinand 54. sz. alatti nagytermébe.

Mindén zsidó ifjúnak, aki az utolsó 
hónapok politikai eseményeit kellé;, ko" 
molysággal mérlegeli, jelenlétével is iga­
zolja a zsidó ifjúságnak a zsidó kisebb* 
ségi ^ politikába való bekapcsolódásának 
a szükségességét.
Fáiek Regina Dr. Kertész Jenő

titkár. elnök.

Élvezet-e
egy hivatalban várakozni ?

Igen... ha jó

I)
FF Vita Ff

H-
bonbonokat

vittünk magunkkal, mert ezek csillapitólag 
hatnak az idegekre.

Amerre jártok,[amerre keltek? mindenütt csak egyetek!
Csodásán frissítő és tápláló! r’íatm,:^rartmány

— Elfogták a kerszikai rablóvezért.

I —A Haggíbbor turisztikai szakosztálya 
i vasárnap, junius hó 4-én autós kirándu- 
I lást rendez Torockóra. Tekintettel arra, 
I hogy a kirándulás- napja pünkösd- vasár- 
* napra -esik, amikor is a torockóiak fes- 
I tőién szép népviseletükben vesznek részt 
■ a templomi istentiszteleten, erre a kirán"

A Németország—Délamerika légi pos 
tai forgalmat ebben az. évben is a Graf

Párizsból! jelentik: A korszakai Ghfeani ! dulásra különösen felhívjuk a kirándulni Zeppelin bonyolítja le. A léghajó máso-
melietti vadónban csendőröknek sikerült j óhajtók figyelmét. A gyakorlottabb tu* 1 yik idei délamerikai útjára junius 3-án
eííognil bpada eveken at rettegett kor- -j lusták részére külön kirándulás- a toroc- j indui Friedrichshafénből s a következő
szikai ban-davezert. j kói Székdlykőre és torockószentgyörgyi ? hónapokban is a hónap minden első

— Újabb macedón politikai gyilkosság j várba. Indulás reggel 6 órakor a Hág- | szombatján. A léghajó Barcelonában
Szófiában. Szófiából jelentik: Két Mihai- 1 ^ibbor Kossuth Lajos u. 10. m. alatti ? közbenső leszállást fog végezni.

ki ti hh el vis évét nJ: Rész véteti- mi veri de- I1 off "párti macedón fiatalember lelőtt két 
kommunistát). A -gyilkosokat ‘letartóztat­
ták.

Lázas betegeknek enyhe ürüíés-t bizto­
sit Koprol hashajtó- csokoládé.

— A Graf Zeppelin Rómában. Rómá* 
ból jelentik: A Graf Zeppelin) délután 
négy órakor az olasz főváros- légi kikötő­
jébe érkezett. A léghajó fogadtatásánál 
hatalmas embertömeg volt jelen- a repülő­
téren.

— Megnyílt Kérő-fürdő. Kolozsvár kö­
zelében, Szamos u j várt ól; alig -egy kilo" 
méternyire fekszik Kérő-fürdő, melyet a 
napokban adtak át a használatnak. Ko­
lozsvár és a közelebbi vidékék lakossá* 
gának őszinte örömére szolgál a pormen­

tes levegőjű, gyönyörűen átalakított, 
mindén kényelemmel, sportpályával és 
regényes parkkal: felszerelt fürdő, mely 
kiválóan alkalmas arra, hegy a vasárna­
pot ott töltse- el az ember. De mint 
nyaralóhely is különösen na-gyfo-ntos- 
ságu Kérő. Vizét még 1889-ben vegy- 
eiemezte dr. Hankó Vilmos egyetemi’ ta* 
nár. Megállapította, hogy a legritkábban

klubhelyi'ségétől. Részvételi díj vendé­
geknek 75, tagoknak 70 lej. Jelentkezni 
az Expressz- Inkasszó-irodában- Str. Reg. | Cáfolják azt a hirt, hogy Marga von
Ferdinand! (Wesselényi u.) 14 -és a Hág" j Etzdorff német pilótanő lezuhanása 
gibbo-r klubban szerdán és pénteken este i után öngyilkos utón vált volna meg az
fél 8Tól fél; 9-ig lehet. Vezetők: Sándor 
Samu, Wei-s-z Ignác és- Busák Béla. Je­
lentkezni legkésőbb péntek estig lehet. 
A részvételi díj a jelentkezésnél előre fi­
zetendő. A szakosztály ezúton is kéri a 
Székelykőre is- kiránduló hölgyeket, hogy 
a kiránduláson feltétlenül egész cipőben 
résztvenni szíveskedjenek.

— Eljegyzés. Reiter Annát, if j. Reiter 
Mór, a Casa Noastra igazgatójának leá­
nyát eljegyezte Weisz László, az Unió 
vagengyár mérnöke.

— Devizaisbolással és csalással vádol­
nak egy német irót Berlinből! jelentik: 
Németi nagyiparosok fel jelentéseket ad­
tak be devizasibolás, csalás és> hűtlen ke* 
zelés miatt Frank Arnau iró ellen. A ha-

élettől. A pilótanő maga szállott ugyan 
ki gépe roncsa alól. de rövidesen esz­
méletét vesztette és elszenvedett sebe­
sülései okozták halálát.

—Csikágóban megnyílt a világkiállítás.
Londonból jelentik: Csikágóban megnyílt 
a világkiállítás, amelyen az ipari és m-e* 
zőgazdasági technika, a tudomány és a 
művészet alkotásai kerülnek bemutatásra*

— Mert kérdőre vonta a prefektust, 
sajtópert indítottak egy szigeti újságíró 
ellen. Mára ma rosszige tr ő 1 jelentik: Dr. 
Lázár László, Máramaros vármegye pre" 
fektusa, sajtópert indított Kábán Kál­
mán, a Máramarosi Élet cimü napilap. min Lit- JL' L nuK m uüu íru tímién. na- , , „. , . , . ,

Uóságok megállapították, hogy a t«rhe,t
megszökött Németországból s valószinü- 

? leg Spanyolországban tartózkodik. A la- 
* pok szerint az iró, akinek polgári neve

előforduló sós-kénes ásványvíz, Kérő két ; ®e™riich,+ Schmidt rövid idő leforgása 
gyógyforrása Közép-Eurónában hozzá ? . a v0 * ™ar osz*ra-k^ csehszlovák, ba 
t,ao«niA ffirHrí Porosz- es magyar allam-polgar is.

Értesítést A mélyen tisztelt fürdőt lá­
togató közönséget ezúton tisztelettel ér-

f

hasonló gyógyhatású fürdő nincs is és 
valóban csak a hjagyományosi erdélyi 
átok az. ami a világhírt, megtagadta a 
kis fürdőtől. A világhírű sobránci vizek. 
Harrow-gate angol fürdő vetekedik csak 
gyógyhatásban. Kérővel, m-ely Losdórfot 
messze felülmúlja. Izmok, Ízületek csuzos 
bántalmai, bujakoros- bántalmak és idült 
izzadmányok ellen, egyaránt csodálatos 
gyógyhatású a fürdő, melynek vizét bel­
sőleg garat-, gégebetegségek, hörghurut, 
■gyomor, bér hurut, női bajok és- hólyag­
hurut ellen, rendelik a legnevesebb egye­
temi tanárok. Köszönet illeti a vásárhelyi 
Bocsánczi Mártont, a fürdő tulajdonosát, 
aki rend-behozta a fürdőt. Ma. amikor az 
utazás olyanannyira megdrágítja a nya" 
ralást, óriási fontossága a gyógyfürdő 
megnyitása, mert csekély pénzért bármi­
kor meg lehet közelíteni. Kolozsvárról 
rendszeres autóbusz-járat is közlekedik a 
fürdőre, mely rövidesen- a legnépszerűbb 
gyógyfürdő és szórakozóhelye lesz a kör­
nyéknek.

tesitem, hogy a uioarei (maros-újvári) 
sósfürdőnél az ide szezonra a kóser ven­
déglőt bérbe- vettem, ahol szolid- árakkal 
kívánok a t. közönség rendelkezésére ál- 
lani. Pontos és tiszta kiszolgálás bizto­
sítva lesz. Tisztelettel: Goldner Józsua 
hittan,ifcanitó-, Cluj;

A „Takarékosság“ Rt értesíti ügy­
feleit, hogy f. évi junius hő 1-től kezdve- 
ismét csak 5 százalékot -számítanak fel 
a kereskedőcégek kezelési költség címén. 
A hitelézés a fenti időtől kezdve 3 rész­
letre történik.

— Súlyos operáción esett át Titkos 
Ilona. Budapestről jelentik: Titkos Ilonát 
tegnap- a Pajor-szanatóriumba szállítót* 
ták, ahol! v-akbélmütétet végeztek rajta. 
Megállapítást nyert, hogy a vakbélgyul­
ladás már igen előrehaladott állapotban 
volt. Titkos- Ilona állapotát az operáció 
után is- igen súlyosnak tartják.

kérdést intézett a megye- vezetőihez, hogy 
hová fordították azokat a pénzeket, me­
lyeket a határátlépők és útlevelek után 
illeték gyanánt szedtek a munkanélküliek 
részére. Nagy feltűnést keltett, hogy az 
ügyészség a Mironeseu—Marzescu-rend- 
törvény alapján kéri az újságíró megbün­
tetését. A törvényszék junius- l're tűzte 
ki az ügyben -a tárgyalást és a város 
közvéleménye nagy 'érdeklődéssel várja, 
hogy a törvényszék valóban- a rendtör­
vényt fogja*e alkalmazni a cikkíró ellen.

Színkör Mozgó
A Mona Lisa 

elrablása
Willy Forst. Rendező: Bolyán*, Stolz-

zene. Minden nap 3, 5 és- 7"kor:

Betegek gedgieiasi, egészségesek OdOiesi
találnak az újonnan átalakított

Mérő üQóüQfnrűün
Európai hirü professzorok véleménye szerint meggyógyítja a

csuzos, asztmás, gyomor, mái 
és bőr balokat,

valamint mindenfajta női betegségeket.
A fürdő a Kolozsvár—Dés országút és vasútvonal mentén- fekszik gyönyörű he­
lyen SzamosujvártóJí alig egy kilométer nyíre. Tiszta és olcsó szobák, kitűnő

erdélyi konyha. Autóbusz megálló.

Nyitás vasárnap yoíus 4-án

— Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó 
szászrégeni helyicsoportja a napokban tar 
tóttá meg évi rendes- közgyűlését dr. Gi- 
déli- Illés1 orvos -elnöklete és a tagok élénk 
érdeklődése mellett. Az évi jelentés- meg­
emlékezik arról, hogy a csoportnak jelen­
leg közel 100 tagja van, akik úgy a be­
folyó tagdíjakból; valamint tea-délutánok 
és más rendezvények jövedelméből: az ot­
tani- zsidó árvákat és- más arra szoruló 
szegény gyermekeket részesitettek pénz-, 
ruházat és élelmezési segélyben. A szü- 
kölködőknek nyújtott segélyek nemcsak, 
hogy csökkentek volna, de állandóan 
emelkedtek. A tél folyamán 50 gyermeket 
teljesen felruházott, 60 iskolás1 gyermeket 
pedig népkonyháján élelmezett. A köz­
gyűlés a régi vezetőségnek köszönetét 
mondva tevékenységéért, az 1933. évre a 
következő vezetőséget választotta meg: 
Elnök: Dr. Gidáli Illés, társelnök Rosen­
baum Páltné, főtitkár Pixel Vilmos, tit­
kár Stein Gizi, jegyző Ro-senblum Béla, 
pénztárnok Simsi Láz-árné, -ellenőrök 
Brumberg Károlyné és Klein Simonná, 
gazda özv. Goldstein- Károlyné. Válasz­
tottak ezejnkívül egy 18 tagju választ­
mányt.
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A bukaresti főügyész elrendelte 
Tischler Mór holttestének fel-

boncolását
A vizsgálóbíró jmaga elé idézte a merényiét Sssses szemtanúit

Slancu bűntársai elán kutat avizsgáléblré
Bucuresti-Bukarest, május 30. A 

Tischler Mór elleni merénylet ügyében 
az ilfovi törvényszék főügyésze szemé­
lyesen vezeti a nyomozást. A főügyész 
rendeletére Tischler Mór holttestét ma 
délelőtt a törvényszéki orvostani inté­
zetbe szállították, ahol meg fogják ej­
teni a boncolást, hogy a merénylet kö­
rülményeit tisztázni lehessen.

A hatóságok a mai nap folyamán 
házkutatást tartottak Tiancu kapi­
tány Majestic szállóbeli lakásán és 
a merénylő egész levelezését lefog­

lalták.
A viszgálóbiró a délutáni órákban 

kihallgatásra idézte be a dráma összes 
szemtanúit. Az eddigi kihal gátasokból 
teljes tisztasággal bontakozik ki a me­
rénylet tükörképe. Siancu kapitány 
előre megfontolt szándékkal követte el 
a merényletet. Kolozsvárról direkt 
azért utazott él Bukarestbe, hogy revol 
vérét elsüthesse. Az eddigi jelek sze­
rint a merénylet egyetlen magyaráza­
ta az, hogy Siancu, aki exaItalt ember 
és egész életében vezetőszerepre vá­
gyott. nem volt megelégedve a trafi­
kosság polgári egzisztenciájával s egy­
esapásra akarta országos relációban hi 
résé tenni a nevét.

Erre a célra legjobbnak tartott egy 
politikai merényletet, arra számítva, 
hogy az esküdtszék amúgy is enyhén 
bírálja el a „hazafias felbuzdulásból“ 
elkövetett merényletet.

Ezért követte el a merényletet Bu­
karestben és nem Kolozsváron, 
ahol tudívailevőleg nincs esküdtszék 
és rendes bíróság elé került volna. 
Nem biztos még azonban, hogy Sian­

cu kapitány nem fog-e csalódni számí­
tásaiban. Bukarestben tudvalevőleg 
ostromállapot van, amelynek rendelke 
zései értelmében lőfegyver alkalmazá­
sa esetén hadbíróság ítélkezik.

A bukaresti hatóságok fegyverszak- 
értővel vizsgáltatták meg Siancu kapi­
tány revolverét és megállapították, 
hogy a kapitány másodszor is elsütöt­
te revolverét, de az csütörtököt mon, 
dott, a golyó megakadt a csőben és így 
csak a puszta véletlene múlott, hogv a 
tegnapi drámának csak egyetlen áldo­
zata van.

A vizsgálóbíró rendeletére nyomo­
zás indult meg Siancu előéletének fel­
derítésére. A vizsgálóbíró már eddig 
rendkívül fontos dokumentumok bir­
tokába jutott, amelyek kellőképpen vi 
lágitják meg a a merénylet hátterét. A

Szörmefeslékek, szappan- 
gyökér, hidrogén, 
berzsenykivonal
és az összes többi ipari vegyszerek, 

festékek
Ullmann József és Fia

Oradea. Telefon 6 77.

vizsgálat most azt igyeszik tisztázni, ; 
hogy Siancu politikai barátai közül tu- j 
dott-e valaki a készülő merényletről és 
annak előkészítésében volt-e a rokkant 
kapitányon kívül még Valakinek sze­
repe. i

Siancu eddigi kihallgatásai során i 
minden részletes felvilágosítást 
megtagad és egyre azt hangoztatja,

Bucuresti-Bukarest, május 30. A pénz­
ügyminiszter az adófizetés eredményes­
sége szempontjából úgy rendelkezett, 
hogy az adó befizetését el kell fogadni 
azoktól is, akiknél valami szabálytalan­
ságot fedeztek fel, a vonatkozó jegyző-

Berniben puszta koholmánynah
minősítik Schleicher leiarítoa-

lásanak hírei
Az angliai szakszervezeti munkásság meghirdette 

a bojkottot Hitler Németországa ellen

Rohamosan csökken Németország ű etizakészleíe
Berlin, május 30. Az Egyesült Államok, 

Anglia, Franciaország, Hollandia, Svéd­
ország és Svájc németországi hitelekben 
érdekelt tőkecsoportjainak megbízottai 
•előtt ma Schacht dr., a Birodalmi Bank 
elnöke expozét mondott a transzferhely- 
zetrőT. ' A statisztikai adatokkal és más 
bizonyítási anyaggal bőven teletűzdelt 
ismertetés után rövid vita következett, 
majd! úgy határoztak, hogy az értekez­
letet kedden délelőtt folytatni fogják.

Berlin, május 30. Németországnak ah" 
hoz, hogy külkereskedelmi mérlege aktiv 
legyen, körülbelül 90 millió márka havi 
kiviteli feleslegre van szüksége. A ki' 
vitel! felesleg azonban leszáll ott 40 mil­
lióra & ezért a devizakészlet rohamosan 
csökken.

A birodalmi bankjegyek már alig 
nyolc százalék fedezettel bimak.

Berlin, május 30. Hitler fogadta, a ber­
lini mez »gazdaságii kiájllitásra, Berlinbe 
érkezett oil asz országi ga zd ács o por töt. A 
vendégeket Cerutti berlini olasz nagy­
követ mutatta be a kancellárnak.

_ Berlin, május 30. Heckle nib u rg-S eh we" 
rin helytartója amnesztiában részesítette 
a politikai elítélteket.

Berlin, május 30. Az; európai sajtóban 
hírek terjedtek el a Schleicher tábornok,

volt kancellár letartóztatásáró1!. Berlini 
illetékes helyen- puszta koholmánynak mi" 
kősitik ezeket a híreket.

London, május 30. A szakszervezetek 
vezetőségei felszólítást intéztek a mun­
kássághoz, a német áruk bojkottja iránt. 
Angliában a bojkottmozgálom újból erő­
södik s a munkásrétegekkel újabb hat­
millió fogyasztó esik ki a német áruk 
vásárlásából.

Junius 30"án Brüsszelben a szakszer­
vezetek nemzetközi kongresszusa fog ülé" 
sezni és az angol csoport ezen az- érte­
kezleten1 világbojkottot fog javasolni a 
német árukkal szemben. A nemzetközi 
kongresszusnak módjában lesz újabb 36 
milliós tömeget kivonni a német áruk fo­
gyasztásából.

ft. « *.*•««

Rövidesen raegüeidOdnek 
az oféplléseli

Bucuresti-Bukarest, május 30. Beava­
tott körökben azt hiszik, hogy e hét fo­
lyamán aláírják a Swenska Hasson építő 
társasággal létrejött szerződést, úgy hogy 
az útépítést a legközelebbi időben meg­
kezdhetik.

ej ;

Ditill-vifSlii jenek
megrendelésre is gyári áron készítünk 1 
I-a kivitelű biondel- és léc keretieket, | 
fénykép-, festmény" és gobelinmámákat: t 
Rámagyát, Str. Saguna (v. Bartha H. 1 

u.) 16.

Dayka Margit
vendégjátékai a

Magyar Színházban;
S5Ä&Ä iris ««r “;

SZERDA, 1933. MÁJUS 31.

Kevés pénzért
DRÄGÄ R0KÄT

fit VB szücsáruházában
Sír. Memorandului 3. 

Modern nyakboát hihetetlen olcsón. 
Szőrmék moiy elleni megóvása tel­
jes garancia mellett, ieszáütotí 
árban

hogy egyedül tervezte a merényle­
tet.

Tischler Mór temetéséről még mindig 
nem történt végleges intézkedés. Csak 
annyi bizonyos hogy a temetés pénte­
ken lesz. Lehetséges, hogy a temetési 
szertartást Bukarestben tartják meg és 
onnan szállítják a. holttestet Nagyik­
lódra.

Azoktól is behajtják az adót, 
kiknél szabálytalanságot találtak

í

könyvek felvétele később is megtörtén­
het. Helytelen az a gyakorlat, hogy a 
megállapított bírságok jogerőre emelke­
déséig nem hajtottak be a fizetni esetleg 
hajlandó adóalanytól semmit.

-TSCRS

FRLA rERNíTAS Könyv- és Lapkiadó 8t 
nyomási*. Cinj-Koío-zavár. Strada Barcsi 
L, Pop ív. Brassai u.) II. Telefon: 8-ff*

í
= JtsiiSusöaü lizellh ki a kincstári 
I aiőssá^stsaf

Bucuresti-Bukarest, május 30. Madge- 
áru a király elé terjesztette és az ural­
kodó aláírta az 1932 évből származó kincs 
túri adósságok fizetéséről szóló dekrétu­
mot, A kifizetéseket a rendkívüli költség 
vetésből fogják eszközölni junius hó fo­
lyamán.

Vasgárdisia tüntetés 
Harsovában

Bucuresti-Bukarest, május 30 Harso­
vában tegnap a vtasgárda uccai tünte­
tést rendezett. Egy menetosztagba fej­
lődve a főtéren tüntettek, a vasgárda 
parancsnokait éltetve, majd felszólítot­
ták a lakosságot rendzavarásokra. A 
rendőrség megakadályozta a tüntetés 
elfajulás és a vasgárdisták közül töb­
beket a közrend megzavarásáért letar­
tóztatott.

100 tonnás szikla zuhant 
a vasútvonalra

Buuresti-Bukarest, május 30. Turnu- 
Eusu állomás közelében egy 100 tonnás 

, súlyú szikla zuhant a vasúti vonalra. 
! A közlekedés egyelőre átszállással bo­
nyolítható le ezen- a vonalon.

— Nagy gyümölcstermelés a Csallóköz­
ül1. Prágából jelentik: A Csallóközben 
erősen terjed a gyümölcs és- zöldségter­
melés. Arra törekednek, hogy Csehszlová­
kia gyümölcsszüks-égietét fedezni tudják 
a Csallóközből.

Littkéné perli a magvar kincstári
Budapestről jelentik: Littkéné, akinek 
felmentő ítélete jogerőssé vált, kártérí­
tésért perli a magyar kincstárt néhány 
hetes fogsága alatt elszenvedett erkölcsi 
és anyagi kárának megtérítéséért.

— Féltékenységből lelőtte szerelmét, 
majd öngyilkos lett. Bécsből jelentik: 
Belgrádban egy gimnázista leány félté­
kenységből lelőtte az ausztriai szárma­
zású Franz Vigdor banktisztviselőt, majd 
öngyilkosságot követett el.

A német vízumkényszer első hatásai 
Ausztriában. Bécsből jelentik: A német- 
országi ezermárkás vizűm súlyos csapást 

j Jelent a bécsi Festwochera és a salzburgi 
; ünnepi játékokra is. Salzburg lázas pro- 
- pagandába kezdett más államokban, hogy 

közönséget toborozzon, az elmaradó né­
metek helyébe, akik az utóbbi években 
mintegy hatvan százalékát tették az ün­
nepi játékok külföldi vendégeinek.

~ öl dunai államok preferenciákat 
kérnék mezőgazdasági terményeik szá­
mára. Bées, május 30. A nemzetközi ke 
reskedelmi kamarák kongresszusa kere 
tében a dunai agrárállamok delgátu- 
sai értekezletet tartottak, amelyen elha 
tározták. hogy a londoni világgazdasá­
gi konferencián külön európai prefe­
renciákat fognak követelni a dunai ál­
lamok mezőgazdasági terményei szá­
mára.

— A magas adók ellen tiltakozó gyű­
lések voltak Párizsban Párizsból jelen" 
tik: A nagyarányú adóemelések elleni
tiltakozásul a francia fővárosban és vi­
déken is nép-gyűléseket, rendeztek. Dél" 
után a kávéháziak és az üzletek három 
órán át zárva tatrottak.

Taxa post 
plátite in i 
No. 224.713-

da Baron 
Telefon: 
Havonta 
évre 666, e 
földre: Ha 
félévre 6, 
detések dij 
KELET“ j 
esidóság 
keink után 
rás megjelö

eg

Zemárci
Vannak éj 

nyomoruságs 
lembe, morfj 
menekülnek. 

Helyesebbé 
Vannak aa 

világ nyomoj 
téíikai bód.;l| 

Mint példí 
akik körmeii 
szittetnek, hé 
ledtesse velq 
tózaíos nyom 

Valóban u 
Az emberi 

tán.
Több ez 

normális szíj 
A munkai 

rognak is, lej 
eában gyónj 

De van 
divatnak. 

Fellendíti 
A beteges I 

pedig a köri 
űző éiet közt 

Van ebbei 
kozás is.

A köröm 
bizonysága.

Fogával 
elejtett vad.

Akkor méJ 
sak és véres! 

Ma zománl 
És jól is v| 

nikája ma 
alkalmazk j 

Már műit 
Elvégre al 

dában élünk!
Zománc ví 

kon. a hazug 
kon.

Hideg, kéj 
ami emberi 

Ideje voirj 
jön.

Sztálin
A légiitől 

három íőeli 
riátusának: 
demokraták 
a troekizmu 

Igyr nyilat 
kezű diktál' 
tója Trot, 
be küldte ő 

Ami rágí 
ogy emberi 
és szűkét 
Trotzkijra, 
orosz fórra 

És mint 
a tegnapi 
ogyütt ortíi 
ták. leköpté 

Akinek a 
valóban na 
előbbre lát

hőd
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